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Mindenki 
keresni akar

A román politikai életben nem újdonság 
:z. hogy magas közéleti funkciókat be­
oltó emberektől visszakérik a közért ki­
ejtett nem egészen önzetlen munkájuk 
honoráriumát. így történt ez a legutóbbi 
fvereseánus parlement esetében is, amely 
iek képviselői, akik hat hónapra előre 

felvett fizetésüket voltak kénytelenek az 
illámnak visszafizetni. Minthogy az 
vereseánus parlamentet egy hónappal az 

f-kileg felvétele után feloszlatták, a 
ísszafizetési kötelezettség nyilvánvaló 

volt. És mégis, milyen erőfeszítésekre, 
[hány táblai és kúriai ítélet kierőszakolá­
sára volt szükség, amig a pénz behajt­
ható volt. Elképzelhető, hogy mennyire 
illuzórius Válcovici közlekedésügyi minisz 
térnék áz az egyébként nemes törekvése, 

j'r gy a vasút igazgatósági tanácstagjaitól 
isszaszerezze az elmúlt két év alatt fel­

vett tantiemeket, amelyeknek felvételéhez 
nem hiányoztak teljességgel a törvényes 
jogcímek. A közlekedésügyi miniszter 
gesztusa mindenesetre szimpatikus és er­
kölcsi bátorságra vall. Magánviseli a 
Jorga-kormány pártonkivüliségének bélye­
gét. A pártok ilyen vonatkozásokban nem 
igen szokták bántani egymást, különösen 
respektálva egymás érdekeit. Ahhoz sem 
férhet kétség, hogy az autonóm állam­
vasutak igazgatótanácsának tagjai — 
:;gy legalább is egyesek közülük — 

elvan összegeket kaptak, amelyek messze 
túlhaladják az állandó deficittel küzdő 
CFR fizetőképességét. Valóban egyedül­
álló az, hogy egy kereskedelmi vállalkozás 
tantiemeket és nyereségrészesedést fizes­
sen — a deficitből.

Más kérdés azután, hogy a visszaköve­
telt összegek behajthatok-e. Az érdekelt 
felek a nyilvánosság előtt jelentik ki, 
h< gy nem hajlandók eleget tenni Válco­
vici miniszter patetikus felhívásának. 
Hivatkoznak arra, hogy sokat dolgoztak 
és hogy nagyon is felelősségteljes az a 
hely, amelyet betöltenek. Igazságszolgál­
tatási utón pedig csak igen kicsi összegek 
perelhetők vissza a CFR igazgatóitól. Az 
államvasutak autonómiájáról szóló tör­
vény ugyanis igen rugalmasan van meg­
szerkesztve. Egyik paragrafusa kimond­
ja, hogy az igazgatótanács tagjai az ülé­
seken való részvételért kapott zsetonokon 
kívül havi fizetést is húzhatnak. Ebbe a 
paragrafusba belekapaszkodva, a perelt 
igazgatók meg fogják nyerni az ellenük 
esetleg megindított pert és az állam még 
a perköltségeket is viselni fogja. Annál 
i> inkább, minthogy a kiutalt fizetések a 
CFR költségvetésében is elő voltak irá­
nyozva és ezt a költségvetést a parlament 
is ratifikálta.

A közlekedésügyi miniszter akciója 
mindenesetre alkalmas volt arra, hogy be 
Pillantást engedjen abba a gazdálkodás­
ba. amely az összes autonóm és nem auto­
nóm állami intézményeknél folyik. A 
CFR állandóan hatalmas deficitekkel 
küzd és ha a legkisebb invesztációra van 
szüksége, azonnal külföldi kölcsön után 
kiabál. Ezzel szemben szemrebbenés nél­
kül fizet ki milliókat az igazgatótanács 
tagjainak, akiknek munkája nem túlságo­
san messzire terjedő és akiknek vagyon­
jogi és erkölcsi felelőssége is csak papí­
ron létezik inkább. Még nem fordult elő, 
hogy az adófizető polgárok, akik vég­
eredményben a vasút gazdálkodásának 
szomorú következményeit viselik, vagyon­
jog" felelősségre vonták volna a rosszul 
sáfárkodó igazgatókat.

A szomorú az, hogy ebben az ország­
ban. a mai elvadult erkölcsök mellett 
minden közhivatalt — bármilyen maga­
san is legyen az — átmeneti stációnak 
tekintenek csupán — a meggazdagodás 
számára. Rezsimek jönnek, rezsimek 
mennek, az emberek változnak, de a kép 
ugyanaz marad: a hatalom szerencsés 
birtokosai teleszivják magukat az állami 
költségvetés türelmes emlőjéből. Nincs 
senki, aki egy kinevezést megtiszteltetés­
nek tekintene, a közért való munkát pedig 
egyébnek is, mint a gyors meggazdagodás 
lehetőségének.

Csütörtökre meglepetésszerűen 
összehívták a parlamentet

Ä Jorga-kormány bemutatkozik a nemzeti parasztpárti par­
lament előtt, néhány sürgős javaslat megszavazását kéri, 
hogy a legrövidebb időn belül fel is oszlassa a jelenlegi 
törvényhozó testületeket.^ Tilea nem fogadta el az alminisz- 
teri méltóságot, de a nemzeti parasztpárt vezetőségével 

szemben támogatni fogja a Jorga-kormányt

Nem fizetik vissza a tantiémeket a CFR igazgatótanács tagjai
Bucuresti-Bukarest, április 28. (Az U.j 

Kelet tudósítójától). Az egész bukaresti 
sajtó még mindig élénken foglalkozik az­
zal a cikkel, amelyet Tilea volt miniszter- 
elnökségi alminiszter irt a Chemarea 
cimü hetilapba és amelyet szóról-szóra 
átvett a nagyváradi Gazeta de Vest is, a 
melynek a nemzeti parasztpárttal való 
kapcsolatai ugyancsak közismertek. A 
cikk válaszképpen jelent meg azokra a tá­
madásokra, amelyeket a párt hivatalos 
lapja, a Patria intézett a Jorga-kormány 
ellen. Egyik legutóbbi számában azt irta 
a Patria, hogy „minden előre el volt ren­
dezve a Jorga-kormányt illetően, Titules- 
cu kísérletei görögtüzes színjátékot szol­
gáltattak csupán a kormányváltozáshoz. 
Tilea erre a következőket Írja:

„Határozottan állítom, hogy 
semmi sem volt előre elren­
dezve“

„Határozottan állitom, hogy semmisem 
j volt előre elrendezve. Az okok, amelyek a 
j nemzeti egyesülést meghiúsították, sok- 
! félék, nemcsak egyesek lelkiismeretét ter- 
! heli, őfelsége a királya azonban semmi- 
I esetre sem hibás azért, ha a pártok nem 
I tudtak megegyezésre jutni egymás között. 
I Aki a részleteket ismeri, csak az mond­
hatja meg, hogy a pártok igényeinek káo­
szából őfelsége számára nem volt más 
kiút, mint egy szakértőkből álló kormány 
Jorga apostol elnöklete alatt, akinek haza­
fiassága és erkölcsössége minden vitán 
felül áll. És minthogy nem volt más kiút, 
nem lehet mondani azt, hogy ez a kor­
mány őfelsége személyes kormánya. Csak 
annyiban őfelségéé, amennyire az össze­
sek őfelsége kormányai voltak az 1919. 
évi parlamentáris kormányt kivéve. 
Minden kormány a királyé, tehát az or­
szágé is, de az ellenzék is őfelségéé kell 
hogy legyen. Ezzel azt akarom mondani, 
hogy a nemzeti parasztpárt soraiban 
semmi ok sem lehet a haragra azért, mert 
talán a mi közreműködésünkkel is ellen­
zékbe kerültünk. Elegendő időnk lesz 
arra, hogy elgondolkozzunk a múlt kike­
rülhetetlen hibái fölött, hogy megállapít­
suk azt, amit a jövőben nem szabad csi­
nálni s mindenekelőtt, hogy saját házunk 
ban és udvarunkon megcsináljuk a nagy 
tisztogatást. Ha ezt megtesszük, akkor 
őfelsége ellenzéke leszünk s holnap az 
ország kormánya“.

Nincs ellentét Tilea és a párt 
között

Nagy vonásokban ezt tartalmazza Tilea 
cikke, amelynek megértéséhez elegendő 
tudni azt. hogy a volt alminiszter az ural­
kodó által kedvelt fiatal politikusok közé 
tartozik. Egyes bukaresti lapok igyekez­
nek úgy beállítani a dolgot, mintha a 
nemzeti parasztpárt öregei, értve ezalatt 
Maniut és Vajdát, ellentétes álláspontot 
képviselnének az uj kormánnyal szembeni 
magatartást illetőleg az ifjakkal, azaz a 
Chemaristákkal szemben, akik nem tá­
madják Jorga kormányát és mindenesetre 
feltétlen hívei az uralkodónak.

Megírtuk egyébként, hogy Jorga táv­
iratilag ajánlotta fel Tileának a minisz­
terelnökségi alminiszteri méltóságot. Ti­
lea az Adeverul szerint levélben válaszolt 
a miniszterelnöknek, közölve, hogy kü­
lönböző okok folytán a felajánlott méltó­
ságot nem fogadhatja el.

I Bucuresti-Bukarest, április 28. Károly 
j király május 2-án, szombaton Temesvárra 

érkezik, ahol meg fogja tekinteni a kato­
nai lovassági versenyeket. Az uralkodó kí­
séretében lesznek a kormány összes tag­
jai, élükön Jorga miniszterelnökkel, mi­
után ez az első alkalom, hogy a király 
meglátogatja a Bánát fővárosát.

Teianu 32 ezer lejes órabért 
vett fel

Bucuresti-Bukarest, április 28. Az auto­
nóm intézmények ellen bevezetett vizsgá­
lattal kapcsolatosan az Ordinea azt írja, 
hogy Teianu volt pénzügyi államtitkár a 
petróieumvezetékek autonóm pénztárától 
32 „?jrer lej órabért kapót.

Brandsch alminiszter válaszol 
a támadásokra

Bucuresti-Bukarest, április 28. Az 
Epocha ma délutáni számában Brandsch 
kisebbségi alminiszternek egy nyilatko­
zatát közli. Brandsch kijelentette, hogy 
nem célja az őt támadó cikkekkel polemi­
zálni. Ami a magyar sajtó egy részének 
támadásait illeti, erre azzal fog válaszol­
ni, hogy a magyar kisebbségi sérelmeket 
a legrövidebb idő alatt és a legkoncilián-

sabb szellemben fogja elintézni. Ami pe­
dig az Universulnak azt a megjegyzését 
illeti, hogy ő Romániában a pángermá- 
nizmus eszméjének letéteményese volna, 
kijelenti, hogy valóban tetőtől-talpig né­
metnek érzi magát. Ez azonban nem aka­
dályozza meg azt, hogy ő lojális polgára 
ne legyen az országnak.

A bukaresti lapok értesülése szerint a 
munka- és egészségügyi minisztérium mel­
lett munkaügyi alminiszteri állást fognak 
kreálni, amelynek élére dr. Topát, a 
Jorga-párt főtitkárát nevezik ki. Canta- 
cuzino professzor, a tárca vezetője kizá­
rólag egészségügyekkel fog foglalkozni.

A legrövidebb időn belül sor 
kerül a választásokra

Az összes lapok teljes határozottsággal 
Írnak arról, hogy a legrövidebb időn be­
lül kiírják az uj választásokat. Ezzel 
kapcsolatosan Jorgának egy jellemző ki­
szólását idézik. A miniszterelnökségi ka­
binetfőnök jelentette Jorgának, hogy egy 
képviselő akar vele beszélni.

Jorga kiszólt:
— Ha képviselő, akkor siessen, mert 

nem lehet tudni, hogy meddig lesz kép­
viselő. . .

A CFR igazgatósági tagjai nem akarják wissza- 
iizelni a felvett összegeket

Bukarest, április 28. A sajtó még min­
dig nagy cikkekben foglalkozik a CFR 
igazgatósági tanács tagjai által felvett 
tantiéinek ügyével. Egyes verziók szerint 
Válcoviciu közlekedésügyi miniszter is­
mert levele következtében az igazgató- 
tanács összes tagjai lemondtak állásuk­
ról.

A tanácstagok nevében a ma délutáni 
lapokban Stanescu válaszol a közlekedés- 
ügyi miniszter levelére. Stanescu kijelen­
ti, hogy a felvett fizetések visszatérítése 
úgy jogilag, mint erkölcsileg indokolat­
lan. A fizetéseket felvették a CFR költ­
ségvetésébe, ezt a költségvetést a parla­
ment ratifikálta, tehát semmi kétség sem 
férhet ahhoz, hogy az igazgatótanács 
tagjai törvényes jogcímmel vették fel 
fizetéseiket. Éppen ezért a kért összegek 
visszafizetését az igazgatótanács tagjai 
megtagadják.

A kormány egyébként a vasúthoz ha­
sonló vizsgálatot vezetett be az összes 
autonóm intézményeknél. Vizsgálat folyik 
a monopol pénztárnál, a Monitorul 
Oficialnál, a nyugdíjpénztárnál, a Copsa- 
Mica Cujir vállalatnál, a petróleum­
vezetékek autonóm pénztáránál, a polgári 
aviatika vezetőségénél, stb. A liberális 
lapok szerint ezek a vizsgálatok szenzá­
ciós eredményekhez fognak vezetni.

Argetoianu 
munkát kér

szorgalmasabb

Argetoianu pénzügyminiszter ma dél­
előtt Mihailescu pénzügyi államtitkár 
társaságában megjelent a legfőbb szám­
vevőségi hivatalban, ahol magához ké­
rette az összes főtisztviselőket és beszé­
det intézett hozzájuk. A pénzügyminiszter 
felhívta a tisztviselőket, hogy dolgozza­
nak szorgalmasabban és legyenek állan­
dóan azsurban a pénzügyminisztérium 
munkájával. s ^

w

A főtisztviselők nevében Alitianu vezér 
j igazgató válaszolt. Kijelentette, hogy a 
tisztviselők megteszik kötelességüket, de 
túl vannak halmozva munkával. Különös­
képpen a nyugdij-fellebbezések okoznak 
sok gondot a számvevőségi hivatalnokok­
nak.

Összehívták a parlamentet
Bucuresti-Bukarest, április 18. A kor­

mány meglepetésszerűen elhatározta, 
hogy április 30-án, csütörtökre rend­
kívüli szesszióra hívja egybe a parlamen­
tet. A belügyminisztérium ma délután en­
nek megfelelő utasítást küldött szét az 
összes vármegyei prefektusokhoz, akik 
viszont felhívták a kerületükben tartóz­
kodó képviselőket és szenátorokat, hogy 
csütörtök délután három órakor jelenje­
nek meg a törvényhozó testületek ülésén.

A parlament összehívása óriási fel­
tűnést keltett országszerte. Politikai kö­
rökben feszült érdeklődéssel várják azt, 
hogy milyen fogadtatásban fogja része­
síteni a parlament a Jorga-kormány be­
mutatkozását.

Argetoianu redukálni akarja 
a költségvetést

Bucuresti-Bukarest, április 28. A pénz­
ügyminisztériumban tegnap délután 
Argetoianu pénzügyminiszter elnöklete 
alatt értekezlet volt, amelyen a költség- 
vetés redukálásának problémáját vitatták 
meg. Hir szerint Argetoianu el van hatá­
rozva arra, hogy az anyagi kiadások terén 
nagyarányú megtakarításokat eszközöl­
jön, amennyiben ez másképpen nem lesz 
lehetséges, úgy a kormány törvényjavas­
latot fog a parlament elé terjeszteni a 
jelenlegi költségvetés módosítására vonat- 

1 kozólag. : p j ‘ j^
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Gróf Bethlen István magyar minisz­
terelnök tízéves miniszterelnöki jubi­
leumán a Zsidó Távirati Iroda munka­
társának nyilatkozatot adott a zsidó 
kérdésről, mely az Uj Kelet legutóbbi 
számában jelent meg. Szerinte a ma­
gyar zsidóság sorsa semmi kívánni va­
lót sem hagy maga után. Mintha mái­
ba II ott un k volna ilyesmit máskor is, 
másutt is. Valahogy mindig gyanús, 
ha felelős állásban levő férfiak szük­
ségét érzik, hogy kiemeljék, milyen jó 
dolga van a zsidóknak. Furcsa nép is 
ez a zsidóság. Politikusok, miniszterek, 
miniszterelnökök itt is. ott is hango­
san hirdetik, hogy a zsidóságnak ilyen 
jó dolga van, de azért szentesített tör­
vények dacára is egy helyt nyíltan, 
másutt burkoltan — akárcsak a közép­
korban — kizárják a zsidókat közhi­
vatalokból. közép- és főiskolákból, 
földbirtokvételből: megnehezítik meg-

I beállítás! Ez már nem ténymegálla- 
: pitás, helyzetmagyarázás, hanem —
' megengedem, jóhiszeműen, — de egy 

nép, egy felekezet megvádolása, amire 
az semmiképp sem szolgált rá és amit 
senki sem bizonyíthat rá. „A zsidók“
— ezt nyugodtan állíthatjuk — nem 
játszottak vezetőszerepet a bolsevista j 
forradalomban, sőt mint köztudmásu, \ nagyszerű hangos filmet, mely SZOMA- 
a zsidók szenvedtek benne és általa a HÁZY regénye nyomán készült. Zenéiét

Select-mozgó
szerdai hesdeeteZ mulatja ba

Mesék az
ír ©seprői

Szerda, 1931. április 29.
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legtöbbet. Hogy egyes zsidó emberek 
— Kun Béla, vagy Szamuelli — mit 
csináltak, ahhoz a zsidóságnak semmi 
köze nem volt. Sem rabbik, sem hit­
községi elnökök nem biztatták, nem 
támogatták őket. Ezt még a legelfo­
gultabb antiszemita sem állította. Úgy 
amint nem lehet felelősségre* vonni 
sem a magyar nemzetet, sem a kato- | 
likus, református, vagy más felekezetet !

szerezte ÁBRAHÁM PÁL. Főszerepekben:

RENATA MÜLLER
és

FÉLIX BRE85ART
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élhetését a kereskedelem terén, melyre j b 
jóformán rászorították, csak a köztér- ; is

azért, mert hozzátartozó egyének, 
szintén vezetőszerepet játszottak a 
bolsevizmusban . vagy bármit követtek 
is el. Mit szólnának, ha valaki azt ku- 

;iek viselésében, társadalmi munkában, j tatná, hogy milyen vallásu volt pl. 
irodalom és müvészetpártolásban, jó- ! Rózsa Sándor vagy Terente, hogy 
:- Kony.-ágban respektálják az egyen- i aztán az illető felekezet orra alá dőr­
eséget, sőt még előnyt is nyújtanak. I zsölje?!

A magyar miniszterelnök jelzett ; Nem. ilyesmi senkinek sem jut az 
nyilatkozata olyan, mint a többi ! eszébe. Általánosítani, de csak a hát- 
ilv esmi^ Ignotos fallit, not is est de- ; rányára, csakis a zsidóság rovására 
: isin. tapasztalatlanokat megtéveszt- , szoktak és egyes zsidók tényleges vagy 
;ieí. a beavatottaknak csak nevetségül I állítólagos bűnéért ,.a zsidók“, az egész 
szolgai. Ügyet se vetnénk rá, ha egy j zsidóságot vonni felelősségre, kezd

lassankint ismét megszokássá válni. 
Ez az, amit szó nélkül hagyni nem sza-

JT
mm

betű nem kényszerítene a leghatáro­
zottabb tiltakozásra. Aza mondja töb­
bek között a miniszterelnök ur: ,,Az a 
tény, hogy az 1939 évi bolsevista for- 
: ;d alom lián a zsidók vezetőszerepe ját­
szottak. kétségtelenül erős lendületet 
oá ott az antiszemita mozgalomnak."

Tisztelet és becsület a miniszterelnök 
ur jóhiszeműségének és akár jóindula­
tának. de olyan nagyszabású politikus, 
aki tiz éven át a legnehezebb időkben 
K hazája kormányát vezetni tudta, 
; bban ügyelhetne szavaira, ha csak 
tsm akar szándékosan sérteni, bán­

tó. amit nem szabad föltételezni. Ha 
azt mondta volna, hogy „a bolsevista 
forradalomban zsidók vezetőszerepet 
játszottak stb.“. akkor egy tényt em- 
■' tett volna, amit senki sem vitathatna, 
oieri zsidók tényleg voltak a magyar- 
országi kommunista vezetők között, 
mint ahogy voltak, természesen sokkal 
nagyobb számban katolikus, reformá- 
Tu> stb. és más vallásnak is a vezetők 
Között, amit épp úgy nem lehet elvi-

bad, nem csupán a zsidóság, hanem az 
általános igazság érdekében. Mert a 
valótlanság valótlanság marad még ha 
a zsidóság ellen mondják is és a jogta­
lanság akkor is jogtalanság, ha zsidók 
ellen mondják is el. S „ami neked nem j 
tetszik, ne tedd azt másnak sem“, \ 
mondotta már tizenkilenc század előtt ! 
Hilél a türelmességéről hires zsidó \
bölcs.

Mert azt csak mégsem hihetjük, j 
hogy gr. Bethlen István ne tudná, í 
hogy mi a különbség, ha azt mondja, I 
hogy ..a zsidók“ játszottak vezető j 
szerepet a kommunizmusban, vagy pe- I 
dig, hogy ..zsidók“ játszottak vezető ) 
szerepet abban. Csak egy betű a kü- j 
lönbség. de a nagy Bethlen Gábor er­
délyi fejedelem vérbeli rokona, ha
esetleg nem is olvasta még tizenhat- 
szőr végig a bibliát, mint dicső őse, 
protestáns létére bizonyára ismeri Pál
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apostol hires mondását: ,,A betű öl!“ 
tatni vagy eltüntetni. De a miniszter- } Ez az egy betű is olyan, 
elnök ur azt állítja, hogy: „a zsidók“ í A tál műd arra int: „bölcsek legve- 
játszőttak yezetőszerepet. Tehát a ma- j tek óvatosak szavaitokban!“ Politiku- 
gyarországi zsidók általában és egye- j soknak sem árt az óvatosság. Még mi- 
temlegesen egyházi és világi vezetőik- í niszterelnöknek sem. Még zsidókkal 
kel együtt. Csak egy betű és minő más 1 szemben sem.

. W -ÍV «

Erre is gondolt a vásár vezetői 
áila’pcdást létesített a 
fürdőivel és számos szanatóriumával, 
melynek eredménye, hogy a vásárigazol­
vánnyal érkező közönség lényeges árked­
vezménnyel használhatja május 4-től 
május 25-ig Budapest hires gyógyintéz- 
ményeit.

A vásár látogatását mindezek mellett

ez|

olcsóvá teszi főképpen az, hogy a magyar hető.

. se"e" j és jugoszláv vasutak 50 százalékos, a eseti
fovaros gyógy- szolvák vasutak 33 százalékos, az osztó 

xasutak 25 százalékos utazási kedv 
ményt adtak. Romániában 50 százaléké: 
kedvezményben van érvényben, mely azok 
ban csak a visszautazásra szól.

vz utazási és vizumkedvezmény igénybi 
véreiéhez szükséges vásárigazolvány mosl 
p;;!r minden nagyobb városban beszerel

Budapest az olcsó árak rekord fával várja
a májuMsAil?;,ctd.iklé” Budapesti A szactóMemohraMií äaraociäiara mttatm

Nemzetközi Vásár vendégeit
Kedvezmények özöne a budapesti minfavásár 8ál©ga6éÉnak
Budapest, április 28. Budapest gazda- 1 

sági körei arra az erős és szenzációs el­
határozásra jutottak, hogy legalább a 
május P-én megnyíló vásár idejére letör­
lik Budapest képéről a gazdasági krízis 
jeleit. Csodát akarnak tenni, óriási for­
galmat teremteni. Ennek pedig egyetlen­
egy módja és eszköze van. amelyet ugy 
hÍvnak, hogy

szenzációsan olcsó árak.

Hetek óta folynak a tárgyalások a 
gyáriparral, a kereskedőkkel és az idegen 
forgalom fejlesztésében érdekelt összes 
iparágakkal. S e tárgyalások eredménye 
ma az. hogy biztosítottnak tekinthető az 
eredmény.

Budapest szállodásai, vendéglősei és 
kávéházai ünnepélyes fogadalmat tettek. 
Ha nem is tudják rendes áraikat leszállí­
tani, gondoskodni fognak mégis arról, 
hogy minden étteremben olcsó, kész 
menük, olcsó reggelik és vacsorák várják 
a vendégeket.

Külön kirakattal készülnek Budapest 
kereskedői a vásár vendégeinek fogadá­
sára. Elv és legfőbb szempont mindenütt.

kicsi haszon, de nagy forgalom.

Ez az elhatározás minden szakmára ki­
terjed. A vásár vendégeit tehát nemcsak 
az olcsó ruházkodás lehetősége várja. 
Olcsón árusítják a kereskedők a minden­
napi szükséglet minden egyéb áruját is, 
hogy ezzel is kedvére járjanak a május 
P-től 18-ig tartó Budapesti Nemzetközi 
"Vásár vidéki és külföldi vendégeinek.

A magyar kultúra is ünnepének tartja 
a vásárt. Mindenütt különleges program­
mal készülnek a május 4-től 25-ig terjedő 
vásárszezónra. A forgalmat itt is a "ren­
desnél olcsóbb árakkal kívánják meg­
növelni. Kedvezményszel vényeket csatol­
tak ezért minden egyes vásárigazolvánv- 
hoz, amelyek arra jogosítják a vásár 
látogatóit, hogy a rendesnél 10—50 száza­
lékkel olcsóbban látogathassák meg a 
színházakat, kabarékat és mulatókat. 
Szól ez a kedvezmény Budapest látvá­
nyosságainak megtekintésére is. Ilyenek 
a múzeumok, a királyi vár dísztermei, a 
parlament, a Margitsziget, a hires buda­
pesti állatkert, stb.
Minden ember legfőbb kincse az egészség.

a májas elsejei accai íönfelésekeí
Bucuresti-Bukarest, április 28. A 

május 1-vel kapcsolatban a belügymi­
nisztériumban tartott rendőrhatósági 
megbeszélés alapján a kormány enge­
délyezte, hogy május 1-én uccai felvo­
nulásokat tarthassanak Bukarestben, 
Kolozsvárt, Csernovicban, a Zsilvöl- 
gyében és Resicán, tehát ott, ahol a

személyi
U

szociáldemokraták vezetői 
garanciát váll at ak a rend biztositáj 
sáért. A többi városban, ahol kommtj 
nista rendbontó kísérletektől lehet tárj 
iani, a helyi rendőrhatóságokra, bírj 
zák az engedély megadását, vagy meg| 
tagadását.

Szerda,

1

Tüntetnek a fasiszta diákok
A római egyetemi hallgatók ellentüntetést rendeztek a brüsszeli olasz követség ablakainak liíverts",^,1!

Róma, április 28. Róma fasiszta 
egyetemi ifjúsága szombaton délelőtt a 
legutóbbi brüsszeli olaszellenes tünteté­
sekkel kapcsolatban ellentüntetést ren­
dezett Belgium ellen. A tüntetésekre 
tudvalévőén Muciin belga egyetemi tanár 
nak Milanóban történt letartóztatása 
adott okot, ami miatt a brüsszeli diákság 
tüntetést rendezett az olasz követség előtt 
és beverte a követség ablakait.

A római egyetemi hallgatók szombaton

délelőtt gyülekeztek az egyetem aulájá'J 
ban, majd zárt sorokban a fasiszta pí^l 
központi palotájához, onnan pedig *1 
Palazzo Veneziana elé vonultak, ahol 
tüntettek Mussolini mellett. Mussolini 
megjelent hivatala ablakában és röviil 
beszédet intézett a fasiszta diákokhoz.

Az olasz kamara több képviselője inten 
pelláeiót jegyzett be Grandi külügyi 
miniszterhez a brüsszeli események miattj

Ä köztél 
körök d

Madrid, áj
gát az uj k; 
legnagyobb j 
denie. Az eil 
a baszkok aJ 
tak. ZamorraJ 
gári Spanyol 
dalom vulkál 
az eseményei 
elképzelései I 
állam helyet!
kénytelen a
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köztársaság
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felen a kor; 
terén is megl 
latlanul hagyj 
kus rezsim. P 
kormányának 
zott minden 
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act, 1931. április 09
5;:eráa, 1981. április 29.

ÜJ KELET

®rt végei a spanyol
........... ©irodalom
körlk'aMéilskarteTfh®H ‘lf8>£,de",e- Spanyol vezetőy z^SUvTffiek Ké,ÍC-ba,C'dai! a6^ciö biztos

Ä spanyol kormány harsa a pezeta stabilizációjáért
L április 28. Alig installálta ma- , _____ . . ... $

í elások lehetősége, a 
! azonban sohasem.

társadalmi fronton

Madrid, április 28. Alig installálta ma 
=at az u-í köztársasági kormány, máris a 

íagyobb nehézségekkel keil megküz- 
tíenie. Az első nehézségek a katalánok és 
a baszkok autonóm törekvéseiből szármáz- 
. Zcini011 ti miniszterelnök £gység&s pol-

Spanyolországról álmodott, a forra­
dalom vulkánikus ereje azonban tulvitte 
. .. t-seménj eket a köztársasági harcosok 
eiKepzelesei fölött s az egész polgári 
a Ham helyett a köztársasági kormánv 

télén a katalánok és a basszkok fiig- 
nségének elismerésével a föderativ 

arsasag eszméjét magáévá tenni.

A diktatúra izolálta 
országot

Spanyol-

L gyancsak súlyos nehézségekkel kénv-
en a kormány a pénzügyi kérdések 

u-ren is megküzdeni. A pezetát stabilizá­
latlanul hagyta maga mögött a monarclv- 
, ’s rezsim. Primo de Rivera diktatórikus 
--v'imanyanak pénzügyi politikája nélkülö- 
/-vtr minden céltudatosságot és a modern 
g izdasagi-pénzügyi adottságokhoz alkal- 
mazkodo rendszert. Az 1926-os marokkói 
Háború katasztrofális likvidálása után 
.rimo c.e Rivera azt hitte, hogy fenn 

ti.d.a tartan: a pezeta árfolyamát azáltal, 
iiogy megakadályozza a devizának kül­
dőidre való özönlését.

Ahelyett, hogy stabilizálta volna a 
pezetát, amit könnyen megtehe­
ti, t \olna, hiszen a spanyol jegyki- 
oocsátó bank óriási érctartalék fölött 
rendelkezik, enofob intézkedésekhez 
nyúlt, amelyek azonnal éreztették ha­
lasukat úgy a belső forgalomban, 
mint .'Spanyolország külkereskedelmi 

kapcsolataiban.
diktat“ya izoIáIta Spanyolországot !

t- ropa többi államaitól egy szigorú vám- ! 
- rcmpoval es egy elhibázott pénzügyi j 
I' -mkavah amelyet az arannyal szembeni I 
‘--.Iinelet inspirált. Ugyanaz az arany, > 
<:r..e..'. ért quintus Károly elveszítette az 
amerikai dominionokat s amelyért kihívta 

spanyolok ellen az indiánok még mindig 
e. >ven gyűlöletét.

' vol'ak meglátni az ország reális helyzetét 
es orvosolni a bajokat, hogy a köztársa- 
sag mmdenki előtt megmentő mithosz- 
kent lebegett Az osztályharc elcsitult a 
politikai íorradalom győzelme előtt, az 
összes erők összefogása tette lehetővé 
hogy az események vérontás nélkül zaj­
lovak le s az államforma megváltozása a 
valóságban nem különbözött egy kormány 

1 változástól. Forradalmat még nem likvi­
dáltak ennyire szívélyes fórnak között,
i mi,nt ah(W ezt a jólnevelt spanvol hidal- 
j gon tették.

A spanyol forradalom még nem 
ért véget

Politikai körökben az a meggyőződés él,

I hogy a spanyol forradalom még nem ért 
i yéget s hogy a köztársasági kormány 
I installálása az első etapját képezi a töme- 
I geK megmozdulásának. A községi válasz- 
j tás okon, amelyek eldöntötték a királyság 
í sorsát, sok helyen a köztársasági pártok 
» több mandátumot kaptak, mint ahány 
jelöltjük szerepelt a listán. A köztársasági 
pártok vezetői maguk sem reméltek oly 
nagy győzelmet, az események túllépték 
ezúttal is az emberi számításokat.

A köztársaság vezetői most attól tar­
tanak, hogy a közeljövőben másodszor 

is túl fogják lépni őket.
A politikai fronton mindig megvan a 

i kapituláció, engedmények és alkalmazko-

A politikailag győztes köztársaság- 
I nak fel kell készülnie arra a szociális 
í harcra, amely spanyolországi ipari 

centrumai felől fenyegeti.
Barcelonában negyvenezer munkanélküli 

I van- akik április 13-án a börtönből ki- 
I szabaditott Adame munkás-agitátort 
i diadalmenetben vitték körül a városban. 
; Barcelonában, Sevilliában, Bilbauban a 
l tömegek megrohanták a börtönöket és ki- 
! szabadították nemcsak a politikai foglyo- 
1 kát, hanem a közönséges gonosztevő- 
! két is.
; A spanyol tömegek a mezőkön épugv 
i mmt a külvárosokban, csodákat várnak a 
\ köztársasági kormánytól. Rámutattunk 
j arra, hogy milyen nehézségekkel kell en- 
í nek a kormánynak megküzdenie. A. csodák 
tehát minden bizonnyal el fognak marad­
ni és ki tudja garantálni, hogy a várako- 

i zasaiban^ csalódott tömegeket megfog/U-e 
i állíthatni az a hadsereg, amelynek vezető 
j tisztjei között igen sok a titkos rojaiista.
• altisztjei között pedig nem egy kommu- 
I nista ágenst lehet találni.
; 0 Két hónap múlva uj választások lesznek 
{ Spanyolországban. Ezek a választások 
I 1 ogjaK megmutatni, hogy befejezőclött-e 

ténylegesen a spanyol forradalom, vagv 
pedig alig haladta túl első etapját.

(is iczcrioaiio® cs üss sicsl.»«™ 
wí ilzsíöSaíl íeisájii mcíiiosszabMíoilák

Cluj-Kolozsvár, április 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tör- 
x ényszék harmadik szekciója előtt ma 
ujia tárgyalás alá került Tanasescu 
pénz ügym i n i sztár i u m i vezérfel ügyelő 
és Bálint dési adóhivatali ellenőr vizs­
gálati fogságának ügye. A feketeszesz

panamában való részvétel vádjával le- 
taitóztatoit tisztviselőknek harminc 
napos vizsgálati fogsága lejárt és dr. 
Dunca Gerő vizsgálóbíró a foglyoknak 
további fogvatartását kérte a törvény­
széktől.

A törvényszék rövid tanácskozás

I után meghosszabbította a vizsgálati 
1 fogságot és Tanasescu, valamint Bálint 
I újabb harminc napra lesznek lakói az 
i ügyészségi ^ fogháznak, Tanasescu és 
I Bálint egyébként védőik utján meg- 
‘ fellebbezték a törvényszék ítéletét.

Antiszemita tüntetés Párizs uccáln
* kirá,ypár,i «»»«etek zsidóellenes nyomtatványokét terjesztenek a zsldónegvedfceo

ónrilío 9Q í A ^ TTi j... .. . .. "
volt példa az ország tör- nap délután zsidó ifjaknak egy eso-

! Portja jelent meg a zsidónegyedben és
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Az iij kormánynak 
menteni a pezetát

kell

! /tó április 28. (Az Uj Kelet tu- 
I óósitójátóí.) A íranda fővárosban az 
I utóbbi időben az antiszemita propa- 
! ganda egyre erőteljesebb méreteket 
I ölt. Az Action Francaise köré csopor- 
j fos ült rojalisták a szóvivői a zsidó- 
í ellenes kampánynak, amely már any-

du roi' revü

meg- nyira elmérgesedett, hogy a Dreyfuss- Í vatalos lapjának

per óta nem 
j ténelmében, 
í A „Camelots
j Párti ifjúsági szervezet tagjai napok 
; óta antiszemita brosúrákat osztogat- 
I nak a zsidónegyed uccáin és a járó- 
! kelőkre ráerőszakolják a szervezet fa­

király- I megakadályozta a röpiratok osztogatá­
sát. A Királypárti ifjak segítséget kér­
tek és kaptak. Éles összetűzésre került 
sor, amelynek folyamán mindkét rész-

megvásáriását. Teg-
ről több sebesülés történt.

n s, a eseti
- '. az osztrá'

-i kedvv.:-| 
•50 százaléké:

•en. mely azon- 
szól.
iménv igénybe 

rázol vány mo
- an beszerel

iHuenöcöWK

: "/étéi személyei 
. r nd biztosító 

>5 ián, ahol kommU' 
telető! lehet tar 

iságokra biz- 
gadását, vagy meg-

liákok
it rendeztek 
érésé miatt
i az egyetem aulái3 

jókban a fasiszta P3,t 
főz, onnan pedig * 

elé vonultak, ah°, 
I mellett. MussohnJ 
l ablakában és fövi 

fasiszta diákokhoz- 
Itöhb képviselője irter
I be Grandi külügf 
[szeli események miat

Az uj kormányra vár az a feladat, hogy 
; ntse a pezetát azoktól a kilengések- 
amelyek szeizmográf-ként jelölik meg 

nemcsak a belső gazdasági helyzetet, ha- 
. rezsim^ tartósságát is. Indelcio 

i'-n-.-to. az uj pénzügyminiszter letiltotta 
: J.vének külföldre való vándorlását. Ez 

tézkedés azonban csak múló hatásos- 
! iphet. Eredményes volt az első napok 

:-dőn rajtacsipett néhány emigránst.
f 2nK a stabilizáció segíthet a peze- 

ui. —- csak ez az intézkedés védheti 
Spanyolországot azoktól a tám°- 

dásoktól, amelyeket a pénznemén 
keresztül irányítanak ellene.

többi frontok felől ugyanis súlyos 
xj szed elmek fenyegetik a köztársasági 
-ormányt. Az első meglepetés Amerika 
iv.-zéről jött.

A washingtoni kormány elismerte 
ugyan a spanyol köztársaságot, ugyan 
ekkor azonban kéri bizonyos háborús 
tartozások rendezését, amelyek nem 
kevesebb, mint százhúsz év alatt 

gyűltek fel.
A spanyol kormánynak nagyon drágán 
■'■ J megfizetnie a köztársaság elismeré- 
l“'; /Az amerikaiak szerint ugyanis ezek 
f;_ háborús tartozások összasen ötmillió 
"jó ezeJ dollárt teszd é ki. Amerika egy- 
p,ore kétmillió dollár a^ontot kér, a fenn- 
juradó összegre vonatkozólag pedig a le­
aratok sürgős megállapítását. Az ame- 

;jkai köztársasásg fellépése hideg tusként 
e!je a spanyol kormányt és a közvéle­
ményt.

A köztársasági államforma 
a spanyol polgárság ments­
vára

bárhogyan is történt azonban, kétség- 
te’en> hog>- a köztársasági államforma 

a spanyol polgárság utolsó ments- 
Yara- A kedélyek annyira fel voltak iz- 
?stva, a kormányok annyira képtelenek

Óriási szenzációkat ígér az élesd! rablógyil­
kos maffia ügyében megindított vizsgálat

A nagyváradi vezetőügyész bejelenti, hogy meglepő fordulatra van kilátás
Oraclea-Nctgyváracl, április 28. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Az élesd! el­
vetemedett banditák meg\7asalx^a vár­
jak további sorsukat az ügyészség fog­
házában, de a biharmegyei kis mező- 
városka ennek ellenére sem ocsúdott 
meg fel rémületéből. Élesden és Nagy­
váradon is egyre nyíltabban suttogják, 
hogy a rablógyilkosok letartóztatásá- 
\'äi korántsem oldották meg az élesd! 
rejtélyt és a rettegett napokat átélt 
lakosság ma sem érezheti még a köz- 
biztonság teljes helyreállítását.

A nagyváradi csendőrkapitányságot 
nyílt levélben figyelmeztették arra, 
hogy nem minden ok nélkül volt a

í nyomozás heteken keresztül teljesen 
I eredménytelen és az elfogottaknak a 
* íelkiismeretét nemcsak a két rablógyil- 
; kosság terheli, hanem különböző ter- 
í rorcselekedetek és rablások, amelyeket 
egy egész bűnszövetkezett követett el. 
Tekintélyes élesd! kereskedők jelent­
keznek, akik eskü alatt hajlandók 
vallani, hogy azok, akik az első nyomo­
zást vezették, elsiklottak komoly és 
alapos gyanuokok felett. A nagyváradi 
csendőr szárny kapitánya éppen ezért 
ma kiutazott Élesdre, hogy bex^ezesse 
a vizsgálatot.

Secureanu, nagyváradi vezetőügyész 
ezzel kapcsolatban ma meglepő nyilat­

kozatot adott a sajtónak. A vezető­
ügyész nyilatkozata, amely informá­
ciónkat mindenben alátámassza, igy 
hangzik:

— Néhány napon belül meglepő for­
dulatról fogok nyilatkozhatni. Élesden 
különös módon vannak összekuszálva a 
szálak. Az a gyanúm, hogy az elfogott 
banditáknak a íelkiismeretét nemcsak 
a két rablógyilkosság terheli. A vizs­
gálatot könyörtelenül le fogom foly­
tatni és nem fogok megkegyelmezni, 
azoknak, akiket csak a legcsekélyebb 
mértékben is bűnösnek fog találni a 
x izsgálat, akár hatóság-ok, akár ma­
gánszemélyek legyenek.

rJÍTfjvb jí'á '.1f - úvn

12 nap Kölozváron!

„Milyen legyen az otthonom“?
Április 29-161 május 10-ig. -:- 50 százalékos vasúti kedvezmény!

Az ország Összes menetjegyirodáinál megkapja az utazási igazolványt faki a ,gyár bútoraiból vásárol a kiállitáson, annak er a gyár megtéríti az útiköltségei és igy ön ' n^en jött MozsflL.)

Becs es Stuttgart kiváló művészéi áltál berendezett körülbelül 15 szobában fntr T , .ílLals“ngot’Ä a TÍrÍg0k- bUt°rSZÖVetek- • fa,ak és drapériák, fakminta ÄSÄB

“rSáSS1 —■ A «állítás
Nagy lóverseny Alsózsukon!

Nagy nemzetközi sportmérkózések! Kzárólag Kolozsvárra jöjjön április 29. és május 10. között!

f :



4

U J KELET

z

Anyagi gondjai kergették halálba az egye- 
temuccai palota legújabb öngyilkosát

Nehány sorban elbúcsúzott feleségétől és azután követte el vég­
zetes tettét a harmincnyolc éves ablaktisztitó munkás

Cluj-Kolozsvár, április 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tragikus öngyil­
kosság történt ma Kolozsváron, mely­
nek Harasztosi Pál 38 éves ablaktisz­
titó munkás az áldozata. Az Egyetem 
ucca 1 szám alatti Első Magyar Biz­
tositó palotájának harmadik emelet - 
jéröl követte el végzetes tettét Harasz­
tosi, aki összetört tagokkal maradt az 
udvar kövezetén. Ez az épület, ugy- 
látszik, különösen vonzza az öngyilko­
sokat, akik ma éppen olyan sűrűn ke­
resik fel, mint annakidején a Renner 
bőrgyári halálsorompót.

Harasztosi Pál déli tizenkét órakor 
ment fel a harmadik emeletre. A lép­
csőházban az épület néhány lakója ta­
lálkozott vele, de egyiküknek sem tűnt 
fel az öngyilkos jelölt izgatott visel­
kedése.

Kilesve azt a pillanatot, amikor a 
harmadik emelet udvarra néző fo­
lyosóján senki nem tartózkodott, 
Harasztosi levetette magát az 

emeletről.
A földszinten lakók azonnal az ud­
varra tódultak, ahol borzalmas vértó­
csában, haldokolva találták meg a sze­
rencsétlen embert. Az azonnal kiszál­
lott mentők a kilnikára szállították 
Harasztosit, akiről megállapították, 
hogy koponyaalapi törést szenvedeti:, 
karja és lába pedig több helyen eltö­
rött. Harasztosi délután fél három 
órakor anélkül szenvedett ki, hogy' egy 
pillanatig is magához tért volna esz­
méletlen állapotából.

Harasztosi ma reggel még rendes 
munkájának elvégzésére indult el ha­
zulról. Ezt erősiti meg az a körülmény, 
hogy az ablaktisztításhoz szükséges 
létrát és vedret lent hagyta az ud\'a- 
ron. A rendőrség azonnal nyomozást 
vezetett be annak megállapítására, 
hogy* mi vihette a szerencsétlen em­
bert x'égzetes tettének elkövetésére. A 
rajtalévő kopottas ruhában noteszt 
találtak, amelyben néhány sort irt fe­
leségéhez. A levél tartalma a követ­
kező :

..Édes feleségem, bocsássatok meg, 
de nekem nem volt már mit keresnem 
ebben az életben.“

A noteszben pontos feljegyzéseket 
talált a rendőrség Harasztosi Pál ma­
gánéletére x'onatkozólag. Néhány név 
szerepelt a feljegyzések között, ame­
lyeknek tulajdonosai kiseb b-nagy óbb

Ax uj Remarque: 
És azután... &
u,átSd! LEPAGE CLUj

\ Zsidőnő
SzaKáíshönnvc

1000-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászor.- 

ötéses könyv

Ara: 3001 El

Kapható az
Ul KELET könyvosztályában

összegekkel tartoztak Harasztosinak.
I A szerencsétlen ember feleségének lel­

kére köti, hogy ezket a kinnlex'ősége- 
ket inkasszálja. Egy Aurel névvel je­
lölt egyént pedig arra kér, hogy vi­
selje gondját családjának.

Az öngyilkosság után a rendőrség 
azonnal értesítette Harasztosi Pálnét, 
aki a Kalauz ucca 8. szám alatt lakik. 
Az asszony' azonnal a klinikára rohant, 
azonban már csak holtan látta viszont 
szerencsétlenül járt férjét. Harasztosi 
öngyilkosságának oka ismeretlen. Fe­
leségének sejtelme sincs, hogy miért 
követte el tettét férje, de az öngyilkos­
ság okát abban keresik, hogy Harasz­
tosi nagyon keveset keresett, többnyire 
munkanélkül volt és bizonyára anyagi 
gondjai őrölték fel idegeit.

Kedden öt kommunistát vettek 
őrizetbe Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, április 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A május elsejei 
kommunista előkészületekre való te­
kintettel a kolozsvári sziguranca óv­
intézkedésként néhány őrizetbexételt

foganatosított. A keddi napon öt kom­
munista munkást vett őrizetbe a szi­
guranca és a ma x'alamint holnap, csü­
törtökön újabb letartóztatások vár­
hatók.

Az utazási igazolványokat az 50 szá­
zalékos vasúti kedvezményhez kataló­
gusainkba bekötve a kolozsvári, Calea 
Regele Ferdinand 13. szám alatt levő 
„HERMES“ menetjegyiroda utján az 
ország legtávolabbi városaiban levő 
összes menetjegyirodáknak elküldöt- 
tiik. A „HERMES“ 29. számú telefon­
ján minden felvilágosítást meg ad 

Önnek.

I
Hatieganu Simon rendörkvesztor 

elfoglalta hivatalát
Cluj-Kolozsvár, április 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Tudvalevő, hogy' 
Hatiegan Simon kolozsvári rendör­
kvesztor pár nappal a Mironescu kor­
mány bukása előtt három havi szabad­
ságot vett ki, amelyet a külföldön 
akart eltölteni. Hatiegan Simon azon­
ban a megváltozott politikai helyzet­
ben nem indult el külföldre, hanem 
Kolozsváron várta be a politikai hely­
zet kialakulását.

Kedden, Hatiegan rendörkvesztor 
megjelent hivatalában és Vlad helyettes 
kvesztortól átvette hivatalát. Miután 
a uj kormány még egy' erdélyi pre­
fektust sem függesztett fel állásából. 
Hatiegan Simon így állásában marad, 
ami Kolozsváron általános megelége­
dést kelt, mert Hatiegan Simon mű­
ködésével a lakosság minden rétegét 
kielégítette.

Brandsch ellen és Bitay mellett 
nyilatkozott a magyar párt

Cluj-Kolozsvár, április 28. A magyar 
párt elnöki tanácsa ma hozta nyilvános­
ságra Brandsch Rudolf és Bitay Árpád ki­
nevezésével kapcsolatban elfoglalt állás­
pontját. A kérdést a magyarpárti sajtó 
már napok óta tárgyalja és a magyar párt 
kommünikéjében most hivatalos helyről 
is kifejezésre jut az az álláspont, amely' 
bizalmatlansággal viseltetik Brandsch ki­
nevezésével szemben.

A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a 
kisebbségi államtitkári állás be-

1 töltése a kisebbségi pártok megkérde­
zése és hozzájárulása nélkül történt és 
sajnálattal szögezi le, hogy a kormány- 
választása olyan emberre esett, akinek 
politikai szereplése iránt az egész kisebb­
ségi közvélemény- bizalmatlan.

A Bitay-nak felajánlott kisebbségi szak- 
referensi állás kérdésében a magyar párt 
leszögezte, hogy miután ez nem politikai, 
hanem hivatalnoki állát, Bitay' legjobb be­
látására bízza, hogy elfogadja-e azt, vagy 
sem.

Madrid., április 28. A spanyol mi­
nisztertanács tegnapi határozatával 
x'isszaállitotta az esküdtszék intézmé­
nyét s úgy intézkedett, hogy- bizonyos 
bünperekben a nők is kerülhessenek az 
esküdtek közé. A kormány miniszter-

tér kijelentette az újságíróknak, hogy 
az általa kidolgozandó köztársasági al­
kotmány leglényegeseb alapelvei a kö­
vetkezők: Az Egyház és állam teljes 
különválasztása, a második Kamara 
megalakítása és a föderalizmus.

A Daily Express barcelonai jelen­
tése szerint Zamorra spanyol minisz­
terelnök fogadtatása külsőségekben 
igen meleg volt, de a katalánok to­
vábbra is kitartanak szeparációs tö­
rekvéseik mellett.

Madridi jelentés szerint Berenguer 
volt miniszterelnök ellen kormányel­
nöksége alatti kormányzati cselekmé­
nyei miatt letartóztatási parancsot 
adtak ki Berenguer Franco táborno­
kot, a x'ilághirü pilóta fivérét nevezte 
meg védőjéül.

Madridi jelentés szerint Zamorra 
spanyol miniszterelnök szerdán este a 
spanyol rádión beszédet intéz a dél­
amerikai spanyolkulturáj u államokhoz.

Szenla, 1931. április 29. Szerda, lí

Az Árvagondozó a helyi 
zsidó társadalom hatha­
tósabb támogatását kéri

Április 26-án az Árvagondozó Kolozs­
vári Helyi Csoportjának Választmánya 
ülést tartott, melynek egyetlen pontja a 
Helyi Csoport mai helyzetének ismerte­
tése volt. Az előterjesztett adatokból a 
következők tűntek ki:

A Helyű Csoport egyetlen rendszeres 
hax'i jövedelmét a tagdijak képezik, me­
lyek az utóbbi időben jelentős összeggel 
csökkentek. A tagok egy' része kilépett, a 
másik redukálta havi hozzájárulását. 
Vannak olyanok, kik a városról való el­
távozásuk következtében voltak kénytele­
nek a tagok sorából kilépni.

A lebonyolított akciók — a suly'os gaz­
dasági viszonyok következtében — szin­
tén sokkal kevesebbet jövedelmeztek, 
mint az elmúlt esztendőkben. Mindezen 
körülmények a Helyi Csportot igen nehéz 
anyagi helyzet elé állították.

Az árvák nyomora sokkal nagyobb, 
mint működésének többi éveiben, sokkal 
nagy'obb követelmény'ekkel áll szemben az 
Egyesület, ezért a Helyi Csoport vezető­
sége a következő határozatokat hozta:

1. Elsősorban egy nagyszabású tag- 
gyüjtési akciót indít meg a jövedelem 
fokozására. Kívánatos volna, ha ezen 
akció elől a helyű társadalom egy tagja 
sem zárkózna el.

2. A kilépett tagokat körlevélben fogja 
felkérni, hogy ismét lépjenek be a tagok 
sorába.

3. Továbbá elhatározta, hogy- blokk­
rendszer utján egy gyűjtést indít. Blokko­
kat fog elhelyezni, melyek megváltása 
csupán egy lejbe fog kerülni.

A xezetőség azon reményének adott ki­
fejezést, hogy' ezen akciók szép eredmény­
nyel fognak zárulni és ily' módon segítve 
lesz az Egyesület nyomott any-agi hely­
zetén. Az Árvagondozó Egyesüí&t fontos­
ságát ug\' szociális, mint emberi szem­
pontból már régen megismerték és igy 
minden igaz zsidó igyekezete az lesz. 
hogy az árvák nyomorán ily' módon segít­
sen.

Az egyház és állam szétválasztása, a sze­
nátus megalakítása és a föderalizmus a 
főbb alapelvei a spanyol köztársaságnak

Letartóztatási parancsot adtak ki Berenguer tábornok ellen

?

tanácsi határozattal megvonta a dik­
tatúra összes minisztereinek eddig 
megállapított nyugdíj illetményeit is. 
Ez vonatkozik az 1923 szeptember óta 
kinevezett miniszterekre.

De Los Rios közoktatásügyi minisz-

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (15111)
TsíJm idegen szavak siótára, sport, fi­
lozófia, jog, köigaid&ság. technika, etk 

minden si&váról felvilágosit 
40.000 cikk, 80y kép, #4 mümelléklct 

mert as eddigi C > leje« bolti ár helyed

ára fűzve 200 lel, 
kötve 240"—el l
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Ne válogasson! Gyermek ápolásra csak HÖf ért vegyen!

Hazaári 
per fövi

Még a: 
az iiléi

Biicuresti-1 
Uj Kelet tudj 
hadtest hadbf 
békés és izgal 
izzó hangulati 
kaszárnya réí 
get, magasraij 
nulását és a 
rátának ezt al 
szárnya kapu] 
szerv, a fegyj 
bíró, aki első) 
ványokat. Az 
bejáratánál v| 
amelyet Pela 
végez.

Az emeletei 
az egész kato] 
át az emberei 
sem menekülni

Az ülésereml 
elemi iskolai 
részre osztottí 
nak, egyik a 4 
vádlottaknak, 
valóságos kiáll] 
Hetikről: fénj 
szerelések, iróg 
telt üvegek, 
térképek, stb.

A hadtestpaj 
ciális tanácsot 
per tárgyalás 
Costandache 
kartól, tagjai pi 
ezredes, Dob 
redes, Stoiescv 
rescu Anton ői 
séget Turbatu 
viseli. A tárj 
Iliescu.

Amikor a 
lottak névse 
be őket a te 
egész sereg 
távollétükbe: 
ság. A vádle 
kednek el a 1 
Pál nagyvái 
mérnök fog] 
Andor mérr 
gyártól. Ve 
férfias meg 
ur, dr. Ausí 
mérnöknő, 
termetű, sí 
keretes szí 
nines a más 
nagy a lova 
hajában, ka

Megjelent!
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iíjságiróknak, hogy 
Idő köztársasági al- 
fceb alapelvei a kő­
ház és állam teljes 

második Kamara 
Föderalizmus.

barcelonai jelen- 
ia spanyol minisz- 

5 a külsőségekben
? a katalánok to- 
k szeparációs tö-

szerint Berenguer 
ellen kormányel- 

Jányzati cselekmé- 
I si parancsot 

Franco táborno- 
bta fivérét nevezte

szerint Zamorra 
kök s Ián este a 
I t intéz a dél­
tava ju államokhoz.

1931. április 29.

kozó a helyi 
klóm hatha- 
gátasát kéri
Irvagondozó Kolozs- 
Inak Választmánya 
k egyetlen pontja a 
elyzetének ismerte- 
esztett adatokból a

Icyetlen rendszeres 
[gdijak képezik, me- 

jelentös összeggel 
fgy része kilépett, a 
ívi hozzájárulását, 
a városról való él­
én voltak kénytele- 
ilépni.

lók — a súlyos gaz- 
letkeztében — szin- 
Foet f védelmeztek, 
jndőkben. Mindezen 
'sportot igen nehéz 

ltották.
sokkal nagyobb. 

Ibi éveiben, sokkal 
Ikkel áll -zemben az 
llyi Csoport vezető- 
jrozatokat hozta:

nagyszabású tag­
iul eg a jövedelem 

volna, ha ezen 
rsadalom egy tagja

It körlevélben fogja 
lépjenek be a tagok

ta, hogy blokk­
ést indít. Blokko 
lyek megváltása 
•ülni.
ínyének adott ki- 
k szép eredmény- 
ly módon segítve 
ott anyagi hely- 
Egyesül&t fontos­
int emberi szem- 
dsmerték és igy 
ekezete az lesz, 

ily módon segit-

érdésre
It ad a
SXIKONA <1910

siótára, sport, fi" 
iság. technika,
)i felvilágosit 
I, #4 mömellékle*
[jen bolti ár helyeti

200 lel, 
O'-ei I
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|írZafővádlottákS kémkedéssel vádolÍa a katonai ügyészség a kémkedési

Kettőzött őrség veszi körül a Mai 
maison kaszárnyát, ahol a kommu 
msta kemkedési pert tárgyalják

Még az újságírókat 
az ülésterembe

Bucuresti-Bukarest, április 28. (Az 
l:j Kelet tudósítójától.) A második 
hadtest hadbíróságának máskülönben 
békés és izgalmaktól mentes levegője 
izzó hangulattal telt meg. A Malmison 

I kaszárnya rég nem látott annyi őrsé­
get, magasrangu katonatisztek felvo­
nulását és a kaszárnya jónéhány bejá­
ratának ezt a kettőzött őrizetét. A ka­
szárnya kapujában áll az első kontrol­
szerv, a fegyveres őr mellett egy had­
bíró. aki elsőnek revidiálja az igazol­
ványokat. Az udvar mélyén álló épület 
bejáratánál van a második ellenőrzés, 
amelyet Pela ezredes, királyi ügyész 
végez.

Az emeleten, a tárgyalóterem előtt 
az egész katonai ügyészség vizsgálja 
át az embereket és még az újságírók 
sem menekülnek meg a megmotozástól.

Speciális tanács tárgyalja 
a kommunista pert

Az üléserem nem nagyobb, mint egy 
elemi iskolai tanterem, melyet három 
részre osztottak be: egyik a tanács­
nak, egyik a sajtónak, a harmadik a 
vádlottaknak. A tanács asztala mellett 
valóságos kiállítás látható a corpus de­
licti kről : fényképezőgépek, rádiófel­
szerelések, Írógépek, kémiai szerekkel 
telt üvegek, papircsomók, jegyzetek, 
térképek, stb. stb.

A hadtestparancsnokság egy spe­
ciális tanácsot jelölt ki a kommunista I 
per tárgyalására, melynek tagjai: 
é ostandache tábornok, a nagyvezér­
étől, tagjai pedig Stoinescu Calistrat 
ezredes, Dobrotescu Alexandru alez­
redes, Stoiescu N. őrnagy és Teodo- 
r»scu Anton őrnagy. A katonai ügyész 
seget Turbatu király vezetőügyész kép­
viseli. A tárgyalás jegyzője Mátéi 
Iliescu.

Eltűnt vádlottak
Amikor a jegyző felolvassa a vád­

lottak névsorát és egyénenként citálja 
te őket a terembe, kiderül, hogy egy 
egész sereg vádlott eltűnt. Ezek fölött 
tavollétükben fog ítélkezni a hadbíró­
ig. A vádlottak egymás után helyez­
kednek el a teremben. Elsőnek Salamon 
Bál nagyváradi származású, 29 éves 
mérnök foglal helyet, mellett ül Prot 
Andor mérnök, a brassói repülőgép- 
gyártól. Varzaru őrnagy a következő, 
férfias megjelenésű, civilbe öltözött 
ur, dr. Ausländer Cili bécsi vegyész­
mérnöknő, haja kissé rendetlen. Kis 
yermetü, szigorú külsejű nő, fekete­
keretes szemüveggel. Semmi nőies 
r--ncs a magatartásában. Hruska had­
nagy a lovastisztek elegáns egyenru­
hájában, katonás fellépésével kelt fel-

"apot v.eaz igénybe a háromszáz oldalas vádirat felolva- 
^dtottatavédelmére.reSebb Bgyvédei vonultak fel a kommunista

is csak megmotozás után engedik be
tűnést, mig mellette őszbecsavarodott 
apja foglal helyet. Aradi Viktor, Berg- 
ner Imrével az utolsó padban ül. Nem 
messze tőlük Szántó Dezső, az ismert 
nagyváradi ügyvéd és újságíró.

Hazaárulás és kémkedés vádja
A feltett kérdésekre érdekes feleletek 

hangzanak el. Prot érezhető francia 
dialektussal mondja: Franciaországban 
születtem, francia vagyok, Brassóban 
lakom, mérnök vagyok. Dr. Szántó Dezső: 
ügyvéd vagyok és újságíró Nagyváradon. 
Aradi Viktor román és publicista.

A fővádlottakat általában hazaárulás 
és kémkedés vádjával illeti az ügyészség. 
Vánzaru őrnagy árulást, Aradi Viktor 
árulást és kémkedést, Szántó Dezső haza­
árulást és kémkedésben való bünrészes- 
ségben, Bergner Imre hazaárulásban való 
bünrészességet, Sajó László árulást és 
kémkedést, Pap László hazaárulásban és 
kémkedésben való bünrészességet követett 
el a vádirat szerint.

Mit mond a vádirat
Még mielőtt Mátéi Iliescu jegyző meg- '

kezdte volna a vádirat felolvasását, a vé­
delem pergátló indítványokat terjeszt elő, 
amelyeket a hadbíróság elutasít. Ezután 
felolvassák a vádiratot, amelyet Dumit- 
riu őrnagy állított össze. Megállapítja a 
vádirat, hogy a romániai szovjetkémke­
dés vezetője Salamon Pál mérnök volt, 
aki egyenes összeköttetésben állott a 
bécsi szovjetközponttal. Ide küldte Sala­
mon a teljes anyagot, amelyet ügynökei­
től és informátoraitól szerzett be. Onnan 
ennek fejében pénzt küldtek az ügynö­
kök fizetésére, valamint technikai irodák 
és atelierek fenntartására. Verzaru őr­
naggyal először Bécsben találkozott Sala­
mon, Sicora Hugó osztrák szovjetkém la­
kásán, akivel már két év óta dolgozott 
együtt. A mérnök konspirativ neve ing. 
Wagner és ing. Rudolf. Salamon Nagy­
váradon végezte a középiskolát, majd 
Danzigban mérnöki diplomát szerzett. 
Bécsben lépett összeköttetésbe a kémszer­
vezettel egy Fritz nevű egyén közvetítésé­
vel. Egy hónapot töltött Bécsben, majd 
összeköttetésbe lépett a romániai szovjet­
kémekkel, Prot Andorral, aki a brassói

NE KÍVÁNJ A 
GYEN A LAPOT,

mert nekünk is 
pénzbe kerül

Sürgősen küldje be előfizetési hát­
ralékát az „UJ KELET“-nek

IAR üzemeknél volt alkalmazva és Isrea 
Averbuch-kal. Salamon vallomásában el­
mondta, hogy számára 12 ezer lej fix- 
fizetést állapítottak le, holott Prot 5000, 
Averbuch pedig 6000 lejt kapott. 1929- 
ben Vánzariu is belépett a kémszerve­
zetbe. aki Salamon vallomása szerint 
30—35 ezer lejt inkasszált havonta a 
szovjettől.

A 93-as szám
Prot mérnök Salamon Pál könyveiben 

93-as szám alatt volt nyilvántartva.. A 
nyomozás Pótról a következőket állapí­
totta meg: Párizsban fejezte be mérnöki 
tanulmányait és 1926-ban belépett a 
Trans Atlantic hajózási részvénytársaság 
kötelékébe Havreban, ahol sűrűn járt 
kommunisták közé. Majd Brassóba szer­
ződtették le, ahol egy János és egy Ká­
roly nevű ágens utján összeköttetésbe 
lépett Salamon Pállal. Prot a román 
repülőgépgyártásról szolgáltatott adato­
kat Salamonnak. Két éven keresztül telje­
sített kémszolgálatot a szovjetnek.

Ezután Varzaru őrnagy bünlajstromát 
olvassa fel a tárgyalás jegyzője. A vád­
irat felolvasása előreláthatólag több na­
pot fog igénybevenni

A tárgyalásra tanukként beidézték töb­
bek között: Vaitoianu, Zotu és Rasu tá­
bornokokat, Stan Vidrighin mérnököt stb. 
A védelmet Torna Draghu, Móra, Solo- 
monescu, Banu és Dobrescu látják el, 
Varzaru védője Rautu őrnagy.

London, Párizs és Róma diplomáciai tárgya­
lásokat folytat az osztrák-német vámunióról

Párizs, április 28. A Paris Soir sze- i 
rint a bécsi tárgyaló delegációt vissza­
hívták Bukarestbe. A német-román ke­
reskedelmi tárgyalásokat most már 
addig nem is folytatják tovább, amig 
a népszövetségi tanács a német-osztrák 
vámegyezmény kérdésében állást nem 
foglalt.

A római Tribuna azt a feltűnést 1 
keltő értesülését közli, hogy a londoni, 
párizsi és római kormányok között 
diplomáciai megbeszélések vannak fo­
lyamatban aziránt, nem volna-e helye­
sebb a Népszövetség tanácsának össze­
illése előtt összehívni az ausztriai

pénzügyeket ellenőrző bizottságot, 
hogy' állást foglaljon a német-osztrák 
vámegyezmény ügyében s nyilatkozzék 
afelől, hogy nem áll-e ellentétben az 
egyezmény kötése az 1922 év októbe­
rében Genf ben jegyzőkönyvileg vál­
lalt kötelezettségekkel.

A Jorga-kormány is kiküldött egy kormány-
biztost Máramarosba

Miloteanu közigazgatási vezérfelügyelő tanulmányozza a máramarosi nyomort
Bucuresti-Bukarest, április 28. Az 

összes kormányok programján szere­
pelt a máramarosi nyomor megszün­
tetésének kérdése. A nemzeti paraszt­
párti kormány legutóbb több minisz­
teri delegációt és kormánybiztost kül­
dött Máramarosba a helyzet tanul­
mányozására, anélkül azonban, hogy 
gyakorlati értékű intézkedések is tör­

téntek volna.
A máramarosi helyzet tanulmányo­

zását most tervbevette Iorga profesz- 
szor kormánya is. A bukaresti lapok 
szerint a máramarosszigeti prefektura 
táviratilag értesítette a kormányt arról 
hogy a megye lakosságának egyrésze 
éhezik és hogy a kormány sürgős in­
tervenciójára van szükség. Iorga mi­

niszterelnök azonnal utasította Milo­
teanu közigazgatási vezérfelügyelőt, 
hogy utazzék a Máramarosba, a hely­
zet tanulmányazására.

Máramaros lakossága « kíváncsian 
várja, milyen eredménnyel fog vég­
ződni a legújabb, de minden bizonnyal 
nem utolsó kormánybiztosi kiküldetés.

Megjelent! Megjelent!

gyen

TOLSZTOJ
a 20. század mérlegén

Irta: Dr. Stem Ignác
Doktori értekezés a liegei egyetem filo­

zófiai fakultásán)
Ára 60 le| és portó

Megrendelhető a szerzőnél: Cluj Str. Al- 
binea 39., valamint az Uj Kelet könyv­
osztályában a pénz előzetes beküldése 

mellett

nyugalmazott tisztikar ingyen haj 
landó közhivatalokat vállalni

107 nyugalmazott tábornok és 250 főtiszt ajánlotta fel szolgálatát a kormánynak

Bucuresti-Bukarest, április 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A nyugalma­
zott tisztek Baliff tábornok elnökleté­
vel tegnap rendkívül nagyjelentőségű 
ülést tartottak Bukarestben. Az ülé­
sen résztvett 107 nyugalmazott tábor­
nok és 250 főtiszt. A napirendi pontok 
letárgyalása után Baliff nyugalmazott 
tábornok, akit újra elnöknek válasz­
tottak, indítványt terjesztett be, amely 
szerint a nyugalmazott tisztek figye-

lembevéve az állam pénzügyi helyzetét 
és költségvetési nehézségeit, díjtalanul 
hajlandók közhivatalt vállalni. Az el­
nök indítványát a gyűlésen megjelent 
nyugalmazott tisztek határtalan lelke­
sedéssel fogadták. Az egész terem, 
mint egy ember felállva tapsolt és 
egyhangú határozatba ment, hogy a 
nyugalmazott tisztek ellenszolgáltatás 
nélkül felajánják szolgálataikat a 
Iorga kormánynak.

A nyugalmazott tiszteknek ez a két- 
ségenkivül nemes intenciókból fakadó, 
hazafias magatartása, vegyes érzelme­
ket keltett Bukarestben. A nyugalma­
zott tisztikar nemes gesztusának meg­
ítélésénél demokratikus körökben nem 
hallgatják el azt az aggodalmat, amely 
a nyugalmazott tisztek politikai előre­
törését kiséri.

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN
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A KILENCSZERES HALOTT
Kürten továbbra is rejtély marad“ — mondja az egyik szakértő
A düsseldorfi rendőrlaktanya sárga ter­

méből, ahol az esküdtszéki tárgyalás le­
zajlott, egyenesen a panoptikumba masí­
rozik be Kürten Péter. Elődje és minta­
képe, Jack, a hasfelmetsző mellé. Ott áll 
majd sárga viaszbó,! barátságos mosol­
lyal, szőkén, jobb karján feitürt kabát- 
ujjal, hogy a tetoválás látható legyen: 
tőrrel keresztülszurt szív. A rémregény- 
romantika ugyanis ami Kürten alakját 
körüllebegi, nem fog elenyészni kivégzésé­
vel, pedig a főtárgyalásnak az lett volna 
a feladata, hogy Kürtent és cselekedeteit 
kivetkőztesse a romantika köntöséből. A 
düsseldorfi tárgyaláson nem jogi, hanem 
tudományos problémát kellett volna meg­
oldani és ez nem történt meg. A főtárgya­
lás puszta formalitás maradt, nagystílű 
színház, némi idegerforgalmi propagantia- 
mellékizzel. A város kissé proccoini akart 
azzal, hogy olyan nagystílű gyilkos, mint 
Kürtén, éppen őket tisztelte meg tevé­
kenységével s ehhez képest nem sajnál­
ták a költséget a guignoljáték kiállításá­
ra. A kaszárnyaterem átalakítása 11.000 
márkát, vagyis nem kevesebb, mint 
200.000 lejt emésztett fel. A posta külön 
telefonközpontot szereltetett a laktanyá­
ba. Háromszáz tanút vonultatott fel a 
perben. amelynek kimenetelére pedig 
előreláthatóan semmi befolyása nem le­
hetett a tanuk kijelentéseinek. Száz újság­
író jött le a Kürten-per meghallgatására 
és a kilenc napig tartó tárgyalásról ösz- 
szesen tizenégvezer percnyi telefonbeszél­
getést kapcsolt az úgynevezett Kürten- 
telefónközpont, noha kevés unalmasabb 
..szenzáció“ per zajlott le valaha, mint a 
düsseldorfi.

A tárgyalás folyamán egyetlen szó sem 
hangzott el Ixürtenről és tetteiről, amit a 
közvélemény előzőén nem tudott volna. Az 
esküdtbiróság elnöke kínosan vigyázott 
arra, hogy a per unalmas maradjon. 
Amennyire diicséretreméltó az igyekezet 
megakadályozni, hogy a tárgyalással kap­
csolatban a jóizlésen és az erkölcsökön 
holmi érdekességhajhászó ujs'ágtudósitá- 
sok révén csorba essék, annyira hibáz­
tatható. hogy a bíróság tevékenysége ki­
merült ebben. A bíróság, az ügyész, sőt a 
védő is mind azt ambicionálták, hogy 
megteremtsék a szobatiszta kéjgyilkos 
típusát és közben nem tudtak megbir­
kózni a beszámithatatlanságról intézkedő 
51-ik paragrafus hiányosságaival és az 
orvosszakértők betühözkötött korlátolt­
ságával.

A törvényszéki elmeszakértők mereven 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 
Kürten teljesen birtokában van szellemi 
képességeinek, tehát nem esik az 51-ik 
paragrafus alá. Annak a vitatásába azon 
ban, hogy egy szellemileg teljesen nor­
mális ember nem lehet-e kiszolgáltatott 
rabja beteg, perverz nemi ösztöneinek, 
nem mentek bele sem a szakértők, sem a 
bíróság, sem az ügyész, de még a védő 
sem. Holott ez a kérdés lényege. Ha va­
laki a paragrafusnak nemcsak a betűit, 
hanem a szellemét nézi, az előtt nem lehet 
kétségtelen, hogy nemcsak az beszámít­
hatatlan, aki szellemi képességeinek elég­
telenségénél fogva nem tud bizonyos kí­
sértésnek ellentállni, hanem az is, akinél 
beteges ösztönei következtében olyan erő­
sek ezek a kisértések, hogy nem tud nekik 
ellentállni. noha szellemi képességei kü­
lönben elégségesek.

A szakértői vélemények hemzsegnek 
olyasfajta megállapításoktól, hogy ..Kür­
ten maga is elismeri, hogy a gyilkosságo­
kat előre megfontolt szándékkal követte 
el“ és azt is vakon aláírják, hogy a gyil- 

merénvleteket „a társada- 
bosszuból“ követte 

Kürtennek ezek az állí­
tásai a kettéhasadt ember egyik felének 
találgatásai saját magának a másik felé­
ről, azt az iskolázott fülnek rögtön ki kell 
hallani.A szakértőknek nincs füle. Nem 
hallották meg Kürten vallomásának leg­
őszintébb és legfontosabb mondatait sem, 
amelyek egy-egy mellékes megjegyzés 
formájában a gyilkos állati vonatkozásai­
ra világítottak rá. „Olyan szemem van, 
mint a macskának, a legsötétebb éjszaka 
is láttam, mindig a vért folyni“. Vagy: 
„A bagoly huhogása éppúgy megnyugta­
tott és kielégitett, mint a vér“. Ezeket n 
mondatokat a kettéhasadt ember másik 
fele mondta. Itt kellett volna őt a szak­
értőknek megfogni, itt kellett volna közel­
hatolni hozzá.

De a szakértők megelégedtek a gyilkos 
saját szakvéleményével. A szokásos vér- 
vizsgálat és a pupillareakció kontrollja 
nem maradt el.. De az már nem jutott a 
szakértők eszébe, hogy Kürtennek az éj­
szakával való állati kapcsolatait kellene 
inkább megvizsgálni.

Kár szót vesztegetni rá, hogy Kürtent 
örökre el kell különíteni a társadalomtól. 
De minek a halálos Ítélet? A büntetés 
célja, állítólag, nem az elrettentés, hanem 
a megjavítás. Megjavul Kürten, ha le­
fejezik? De még az elrettentés sem lehet 
ok halálos Ítélet hozatalára ebben az eset 
ben. Akik — hálistennek nincsenek sokan

— beteges ösztönből vetemednek gyilkos­
ságra, mint Kürten, azokat semminő pél­
dával sem lehet visszariasztani és elret­
tenteni. A példa csak az észre hat, az 
ösztönre nem, az ilyen esetekben pedig 
az ösztön késel, nem az ész. Kürten 

i halálraitélése, akármilyen szempontból is 
I nézzük, értelmetlen cselekedet.
I És ezt a halálos Ítéletet — a szakértők 

hozták. A szakértők, akiknek nevében 
Raether professzor így fejezte be a véle­
ményét : „Be kell ismernem, hogy Kürten 
nekem továbbra is rejtély marad“.

Szerda, 1S31.
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Dr. Fuchs emlékezetes története újai 

Budapesten

Végképen holtpontra jutottak a francia- 
olasz-angol tengerészeti tárgyalások

a vereskos
lom iránti 
el. Pedig, hogy

Róma, április 28. Az olasz kormány 
elküldötte válaszát a francia tengeré­
szeti javaslatra. Beavatottak szerint 
a jegyzék a francia előterjesztésekek 
eifogadhatatlanoknak minősiti. Az 
olasz választ valószínűleg csak napok 
múlva hozzák Párisban nyilvános­
ságra. Angol jelentés szerint a francia­

tengerészeti tárgyalások

■ végképen holtpontra jutottak. A Daily 
I Herald szerint Anglia nem fogadhatja 

I el az elavult csatahajók pótlása tekin- 
1 tétében elfoglalt francia álláspontot.
\ Az angol válasz jegyzék ellen javas- 
] latokat tartalmaz és álláspontjában 
I megegyezik a flottal eszerelési tárgya- 
I lások tekintetében az olasz állásponttal.

olasz-angol

indiai titokzatos
töífieggiiliios után kutat,
aki 3 év Bsfm-gása alali 16 emberi teli el láb síéi

London, április 28. Az indiai Delhi­
ből érkezett távirat jelenti, hogy a 
rendőrség titokzatos tömeggyilkos után 
kutat, aki 3 év leforgása alatt 16 em­
bert tett el láb alól. A gyilkosnak az a 
rendes módszere, hogy különösen fér­
fiakat magános helyre csal és ott vala­
milyen ürügy alatt árkot ásat velük. 
Munkaközben éles takarmány vágó 
szerszámmal megöli a kiszemelt áldo­

zatot, füleit levágja, hogy a fülbekap­
csolt aranykarikákhoz hozzájusson. A 
delhii »rendőrség megállapította, hogy 
a gyilkos az elmúlt évben 10 nap alatt 
10 embert ölt meg ilyen módon. A de­
tektívek nagyarányú nyomozásba fog­
tak. A rendőrség emberei aranykari­
kákat hordanak nyomozás közben a 
fülükben, hogy a gyilkos figyelmét 
magukra tereljék.

I taMliaicon Baiísi utcáin
RevoBvercsata a vendégsa&eit. A banditák elmenekültek

Berlin, április 28. Az elmúlt éjjel 
Berlinben megint súlyos bandaharcok 
folytak le az uccákon. Ezúttal egy 
rendőrtisztviselőnek volt összetűzése a 
„Ringverein“ nevű banda egyik tagjá­
val. Az eset az uccán folyt le és nagy 
feltűnést keltett. A rendőr szolgálati 
helyén állott, amikor egy szemmel lát­
hatólag berúgott férfi lökdösni kezdett 
egy ugyancsak ittas asszonyt. A járó­
kelők közül többen a nő pártjára ál­
lottak, mire a durva férfi ezeket is 
elverte. Amikor a rendőr beavatko­
zott ezt is megtámadta, a berúgott em­
ber revolvert rántott, a rendőr azon­
ban megelőzte és altestén találta. Ha­
marosan kiderült, hogy a berúgott. 
támadó az „Immertreu“ nevű alvilági 
egyesület tagja volt. A támadót a kór­
házba szállították, ahol haldoklik.

Berlin keleti városrészeiben ugyan­
csak összeütközés történt az alvilág 
banditái és a rendőrök között. A Lich­
tenberg nevű városrészben az egyik 
vendéglős megtiltotta a banditáknak, 
hogy helyiségébe járjanak, mire az 
alvilág elhatározta, hogy bosszút áll a 
vendéglősön. A vendéglős tudomást 
szerzett a tervről és a rendőrség vé­
delmét kérte. Az elmúlt éjjel 12 óráig 
nagyobb rendőri készültség védte a 
vendéglőst, amikor azonban semmi 
gyanús nem történt, éjjel 1 óra tájban 
a rendőrség elvonult. A gonosztevők 
megvárták ezt a visszavonulást és ne­
gyedórával később betértek a helyi­
ségbe, ahol szó nélkül söröskancsók- 
kal, székekei és boxerekkel támadtak a 
vendégekre. Rettenetes pusztítást vit­
tek véghez a lokálban és a vendéglős 
kénytelen volt revolverét használni. 
A banditák egyike holtan rogyott ösz- 
sze. Közben a rendőrséget megint alar- 
mirozták, de a banditáknak sikerült 
megszökniük és egyetlen egyet sem 
fogtak el közülök. A berlini rendőr­
igazgatóság azzal a kéréssel fordult a 
belügyminisztériumhoz, hogy a berlini 
alvilág sakkban tartására szolgáló 
rendőrlegénységet megerősítsék. Eddig 
csupán tizennyolc tisztviselő és né­

hány osztag rendőr állt ebből a célból 
rendelkezésre, de ezek sem foglalkoz­
hattak kizárólag a banditákkal, mert 
főfeladatuk a titkos prostitúció ellen­
őrzése volt. Berlinben nem kevesebb, 
mint harminc jól megszervezett, úgy­
nevezett „birkózóegyesület“ van, 
amelynek tagjai majdnem kizárólag 
banditák és az egyesületek tekintélyes 
vagyonnal rendelkeznek. Az egyesüle­
teken kívül van még ötven-hatvan úgy­
nevezett „klikk“, amelynek. tagjai 
olyan fiatal fiuk és leányok, akiket a 
banditák még nem ismertek el, hanem 
kezdőknek tekintik őket, akiknek még 
alapos kiképzésre van szükségük mi-

Petschauer Attilát, Magyarország olim­
piai bajnokát a vasárnapi bajnoki döntő­
ben Pillér György százados mögött máso­
dik helyre dobta vissza a zsűri ítélete. 
Senki nem vonja kétségbe Pillér György 
kiváló kvalitásait és azt sem, hogy Pillér 
György egyenlő ellenfélként mérheti 
összes erejét Petschauerrel, de a mellő­
zésnek ez a módja annyira feltűnő, hogy 
arról még a budapesti rádió riportere is 
az indignálódás hangján referált hali­
ga tóközönségánek. Sorozatosan ismétlő­
dött meg a magyar vivósporí történetében 
az, hogy a hivatalos sportkörök otthon el­
nyomják a zsidó versenyzőket, akik úgy 
látszik csak a külföldi babérok elnyeré­
sére használnak fel. A sportembereknek 
még élénken emlékezetében él dr. Fuchs 
Jenőnek, a kétszeres világbajnok magyar- 
zsidó vívónak a hivatalos sportkörökkel 
vívott harca. Dr. Fuchs sorozatos bel­
földi balsikere után, amelyeknek során 
mindig a zsűri bizonyult erősebbnek, 
2908-ban résztvett a londoni olimpiászon 
és fölényes győzelmek után világbajnoki 
címet nyert. Fuchsot azonban hazájában 
nem érte a győzelemért az az ünnenelte- 
tés, mint azokat a küzdőtársakat, akik a 
hivatalos sportkörök előtt is igazán ma­
gyarok voltak. Ugyanabban az évben, 
Fuchsot olyan feltűnően nyomták el az 
országos bajnokságokon, hogy a botrány­
tól az egész magyar sportsajtó hangos 
volt.

Fuchs természetesen nem tehetett ewe- 
bet, minthogy megnyugodjék a zsűri ítéle­
tében. Ugyanakkor azonban nyilatkozatot 
adott, amelyben kijelentette, hogy soha 
többe nem indul olyan versenyen, amelven 
magyar zsűri dönt. Ezt a fogadalmát meg 
is tartotta és dr. Fuchsot többé ma war 
versenyen senki nem látta. A nagyképes- 
ségü sportember nem trenírozhatott, kü­
lönösen pedig nem volt alkalma többé 
versenyrutinját fejleszteni. Mégis a snort 
közönség és főleg a szövetség óriási meg­
lepetésére dr. Fuchs váratlanul beneve­
zett a stokholmi ol
legoptimistább 
kedve néztek a 
ták, hcgv Knrh<

onmmaszra. Meg

előtt a birkózóegyesületekbe felvehet­
nék őket.

Ol csó népszerű regények :
Crocker: Családi hasonlatosság 
Ohnet: A Croix-Mort grófnő 
Courths Mahler: A látszat csal 
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása)
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 
Dell: A Fekete lovag (Milliók Könyve 

kiadása)
Rudolf Stratz: Régi regény (Milliók 

Könyve kiadása
Georg Fröschel: Soha ilyen nászuta 

zást (Milliók Könyve kiadása)
Peter Bolt: Asszony nélküli város 

(Milliók Könyve kiadása)
OLCSÓ PETŐFI KÖTETEK

! Borús szerelem gyöngyei 
Felhők és fellegek 
A forradalom viharában 
A boldogság révében 
Az Apostol 
János vitéz 
Küzdelmes évek

Kötetenként 20 lej.
Kapható:

az UJ KELET
könyvosztályában utánvéttej, vagy az ösz- 
szeg és portóköltség előzetes beküldése 

mellett.

40
40
40
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25

80

28

28

28

Fuchs drukkerek is két- 
bajnok indulása elé. Tud- 

achs négy éve nem \~°rsenvpz- 
hetett, tréningje nem volt és feltételezték, 
hogy régi nagy formáját elvesztette. De 
Fuchs minden pessszimizmusra rácáfolt: 
a stockholmi olimpiászon fölényesen 
nyerte meg a kardvívás világbajnokságát., 
maga mögött hagyva az „igazi“ nzyryaro- 
kaL akik. a szövetség mindenható protek­
ciójával jelentek meg az olimpiászon.

Fuchs, stockholmi győzelme után újra 
indulni akart magyar versenyeken. De itt 
ugyanazzal a szellemmel találkozott szem- 

; be. mely négy évvel azelőtt elriasztotta 
a x ei seny éktől. És Fuchs ismét visssza 

! yomilt. A világháború egyébként is útját 
i állottá a világversenyeknek és Fuchs neve 
í !'2? már-már feledés homályába merült, 
i A világháború utáni években került fel- 
, színre újra dr. Fuchs neve. A kiváló vivő 
, indulni akart a párizsi olimpiászon 1324- 
j ben. Kétszeres világbajnoksága nyilván- 
I valóan predesztinálta erre, de a magyar 
I kurzus elnyomó politikája most még in- 
‘ kább érvényesült. Fuchsot nem jelölték a 
magyarok is igy most már a világba inoki 
címért nem startolhatott többé.

, Fuchs bajnokságainak tanulságos tör­
ténetét azért tartjuk szükségesnek fel­
eleveníteni, mert Petschauer Attila eseté­
ben nyilvánvaló analógiát vélünk fel­
fedezni. Nem csodálkoznánk, ha Pet­
schauer, aki nem is MAC tag és nem is 
aktixT kapitánya a magyar honvédhad- 
seregnek, hanem egyszerűen csak egy 
zsidó, éppen úgy vonná le meg nem érdé- 
melt vereségeinek konzekvenciáit, mint 
ahogy’ annak idején azt Fuchs tette. Hi­
vatalos magyar sportkörökben még min­
dig az a szomorú morál diktál, mely mee- 
felelő mértékben befolyásolta is a külföldi 
sportkörök véleményét a belföldi magyar 
versenyek realitásának megítélésében. 
Természetesen igy sikerül a favorizált 
egyesületeknek, elsősorban a MAC-nak. 
mely a kurzus első éveiben kutyákat és 
zsidókat nem engedett klubhelyiségébe 
belépni, sikert sikerre halmozniok a bel­
földön.

• T;1 r ; P "• (— yY

fel

Cluj-Kolozsvár, április 28. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Röviden beszámol­
tunk tegnapi számunkban arról, hogy
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—Újra aj 
bolgár kori
ból jelentik] 
Malinov dej 
kitással. A 
gár sajtóirc 
te, hogy ko| 
rály szabta

— A töröli
pa-hizottságj 
rizsből jelei
tés közli, hl 
a népszi 
rökország ej 
ülésre szóié] 
gációját 
p-roblémák nj

— Fiwhll 
rendőrs é
Frigyest, 
nyolckor H 
tektivek 
őröknek, akii 
ségi fogház) 
gyest.

— Tévedt 
csak a széki 
szüksége. Az 
jen arra. ho 
nak. Art in ti 
lőtt enyhe, bi

A BTC tor 
disztornáján. 
gének sikerül 
megnyerni a 
nek a verseny! 
és Péter Miki 
dik helyezettj

— Értesíti
vevőinket, hd 
tűk Unió uj 
Decor iparmű] 
lón.

— László 
és Kolozsvái 
kiváló zsidó 
Ilma. aki, m 
emlékezett. 
Budapesten 
délybe érkéz- 
lyi városban 
Tordán a jöv 
rétében lép f 
mely alkalon 
Sarasati legs 
Május 7-én ! 
konzewatőriv 
nek keretébei 
gekkel rende 
ezúttal Mer 
játssza. Rón 
Opera tehets 
remüködéséxa 
Tordán. mini 
lődés nyúlvár

— Szép kéz 
kapható olcsói 
fon 4-94.

— Tényleg 
Íven legyen azl 
lógusa által el 
talógus. mely ni 
tartalmazza: 
jegyet kétszeri 
ges, kétszeres 
katalógusba). J 
felel a katalóg] 
a Román Álla! 
"érvényes 50 sa 
gfositó igazolva 
teljes idötarta 
és Román Nerrj 
százalékos keq 

Tény. az ..Astd 
dákban a kiáll! 
Lak áraiból 2fj 
és büffé, a ,.j 
és Kristály Pál 
'10 százalék ke 
vény. A kiálli 
összes menetje 
váron a Rudoj 
Maria 24. alatj 
tisticä“ szinháa 
ja és az „Uhu1 
'80. szám alad 
aitja. !
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Vj Kelet as egyetemes erdélyi ée 
besang! saldóssüg aapllapjy. ‘

pószerkessiő; Ds. Mártó* 
felelő« tizerkesriő: Jámbor Fsreeis 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszeg E-nős Hotel Imperial 

ékeink s tán nyomását *8«k a farrá? 
megjelölésével engedjük meg

A Portugál kormánycsapatok
bevonultak Madeira fővárosába

Ä kormán,íüapalok rendre elíoglalták a forradalmárok
védelmi vonalait

'■ -- - >■ ■ --.' -V. . . ..- ' -- *\KkTIT:—. xíííjS ». r

H ..y-'-hálómnál az osztrák c!o- 
átadták a magyar határrend-

" í jva Malmov kapott megbízást az uj 
bolgár kormány megalakítására. Szófiá- 

jelentik: Boris király újra megbízta 
liaiinox demokrata vezért a kormányala- 
kioissa!. A dezignált miniszterelnök a bol- 
-ai sajtóiroda munkatársának kijelentet­
te- hogy kormányalakítása kereteit a ki­
rály szabta meg.

— A török kormány elfogadta az Euró­
pa bizottsági ülésre szóló Meghívást. Pá- 
: . jelentik: Konstantinápolyi jelen-

' K ói. hogy a török kormány tudatta 
pszövetségi í'ubizr-usággai. hogy Tö- 

: u’-'.g elfogadja az Európa-bízott sági 
óló meghívást és hajlandó tieíe- 

-; sióját kiküldeni a gazdasági jellegű 
• léniák megvitatására.

— Fisch! Frigyest átadták a magvar
rendőrségnek. Becsből jelentik: Fisch 1 

st, SteimhéTcz gyilkosát Ma réggel 
nyolckor
tektivek _______ _
.íreknek, akik fedezet alatt a győri ügyész

u ba szSntitfattájá Fisch: Fri­
gyest.

— tévedés azt hinni, hogy hashajtóra 
csak a székrekedésben szenvedőnek van 

ige. Az egészséges ember is ügyel­
őn arra. hogy belei naponta kitisztulja­

il ak. Art in dragée az orvosok által aján­
lott enyhe, biztos, olcsó hashajtó.

\ P:T< tornászai a KKASE vasárnapi 
dAztornáján. A KKASE agilis vezetősé­
gének sikerült nemzetközi disztornájára 
megnyerni a BTC részvételét. Megjelen­
nek a versenyen Pelle István világbajnok 
es Péter Miklós, a világbajnokság máso­
dik helyezettje is.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük t. 
vevőinket, hogy helyiségünket áthelyez­
tük Unió ucca 2. sz. alá az emeletre. 
Decor iparművészeti és gyermekruha sza­
lon.

Kászlö Ilma hangversenyei Tordán
származású

1A

Párizs, április 28. A Matin lissza­
boni tavirata szerint Madeirában rneg- 
indulLak a harcok a partra szállani ké­
szülő portugál kormánycsapatok és a 
madeirái felkelők között. A szállító­
hajók tegnap Funchaltól 20 km. tá­
volságban csapatokat tettek partra. 
A katonák támadást intéztek a fel­
kelők ágyutüzében a forradalmárok 
rádióállomása ellen, amelyet 73 felkelő 
védett négy ágyúval. Rövid ideig tar­
tott harc után a felkelők megfutamod­
tak s 13 foglyot hagytak hátra a kor­
mán \ csapatok kezén. A kormánycsa­
patok parancsnoka elrendelte a rádió-

befe-

jeztével a csapatok újra visszatértek a 
szállitóhajókra. A küzdelem tovább 
tart Madeirában. A kormánycsapatok 
repülői sorra hallgattatják el a forra­
dalmárok ágyú ütegeit bombáikkal.

Újabb jelentések közlik, hogy a 
peS-y hét óta a felkelők birtokában 
tartott Funchalt a kormánycsapatok 
bevették. A város elfoglalása előtt 
másfél órás harc folyt le. A kormány­
csapatok rendre elfoglalták a forradal-

I állomás összerombolását. Ennek

már ok védelmi vonalait s 
tak a sziget fővárosába, 
deirai felkélő-mozgalom 
bukottnak tekinthető.

be is vonul- 
Ezzel a ma- 
máris meg-

Cionista Dienst. A helyicsoport ma 
Dienst jen (City-káveház különterme) 

dr. Weisz Jenő fog előadást tartani.
— Előidény Pöstyénben. A középosztály 

számára különös kedvezmények. Dacára a 
nehezen beköszöntött tavasznak. Pöstyén- 
fürdőben igen élénk élet van. A fürdő­
vendégek között különösen sok német, an­
gol, holland és magyar van. A íürdőigaz- 
gatóság a középosztály számára különö­
sen nagy kedvezményeket léptetett életbe, 
hogy megkönnyítse mindenkinek, még a 
legszegényebb néposztálynak is a Pös­
tyénben való gyógyulást. Az árak minden 
tekintetben lényegesen olcsóbbodtak, ami 
a mai gazdasági viszonyokra vezethetők 
vissza.

fc -sy.-Vf, v,-*, -v« ■>«.

— 350 millió lira értékű ipari cikket
szálút Olaszország Oroszországnak.

NAPROL-NAPRA
*

A francia békebizottság felhívást' 
intézett a. lakossághoz„ amelyben ado­
mányokat kért német munkanélküliek 
gyermekei Franciaországban történő 
elhelyezésének- lehetővé tételére. Eddig
erre a célra 22 ezer frank gyűlt össze.*

„ Cochet és Merlin francia tennlszezők 
! ma autódéiektjük miatt elkésetten érkez- 
I tek Szegedre, ahol a Kehrling-Cabrovitz 
; magyar párossal revánsmérkőzést játszot- 
; tak le. A meccset az eső két Ízben is meg- 
* szakította s nem is nyert teljes befeje- 
I zést a^sötétség beállta miatt. Az első szet- 
. tét a franciák nyerték 6:4 arányban, mig 
j a másodikat a magyar pár váratlanul irn- 
; pozáns fölénnyel 6:0 arányban nyerte, 
i A harmadik szettet 4 :4 állásnál eső miatt 
félbe kellet szakítani. Az eső elállta után 
újra kezdték a szettet s ezt a franciák 
8:6 arányban a maguk javára döntötték 
el. A következő szett 6:1 arányban újra 
a Kehrling-Cabrovitz páros biztos zsák­
mánya lett. Nagy közönség lelkesen él­

mából jelentik: Az olasz ipar újabban vál i 
iáit oroszországi szállításaira vonatkozó 

■ egyezményt tegnap aláírták. Az egyez,- ■ 
! rnény 350 millió líra értékű termék szálli- 
I tására szól.í, ; ; j
' — Böcklin-képet szerzett a berlini mú­
zeum. Berlinből jelentik: A berlini mu- 

' -zeum a napokban megszerezte Böckünnek ;
egyik leghíresebb festményét: a Tavaszi 

• vetést, amelyet a művész 1886-ban festett. : 
A kép, amely eddig magántulajdonban j 
volt. a florenci Arno-völgyet ábrázolja, ; 
amikor a szántóföldek virágzófélben van- ! 
nak. i

Ró- i vezte a szép játékot.

,4 ..Milyen legyen az otthonom?“ kiállításra egyelőre következő he­
lyeken nyíltak meg: SZÍNHÁZI ÜGYNÖKSÉG. Plata Unirii 
(Kioszk), „UHTj Köi\ \ V'KERESKEDeS, Calco Regele Ferdinand 

20., ..STANDARD“ ÍRÓGÉPVÁ.LLALAT, Sfr. Regina Maria U. 
(Telefon 8-45).

' -7 >mmm
egy zágrábi ] — A művész tragédiája. Bécsből jelen-

A Times newyorki jelentése szerint az 
amerikai Farm Board és a kínai kormány 
között tárgyalások vannak folyamatban a 
felesleges amerikai búzakészletek elhelye­
zése iránt. A Farm Board kész a szüksé­
ges búza mennyiséget világpiaci áron alul 
is átengedni a kínai kormánynak. A világ 
gabonapiacain nagy érdeklődéssel tekin­
tenek a tárgyalások eredménye elé. Külö­
nösen Európát érdekli a tárgyalások ered­
ménye, meri ha a megegyezést sikerül 
létrehozni, megszűnne az európai gabona­
piacokon a tömeges amerikai buzakiinálat. 

*
A római nemzetközi hangverseny- 

szövetség befejezte konferenciáját. 
Foglalt:óztak többek között a rádió- 
átvitel kérdésével, továbbá énekkarok­
nál: és művészeknek külföldre szóló 
szerződtetéseivel. Elnöknek San Mar- 
*210 szenátort újraválasztották.

— Nég\ robbanőm na

és Kolozsváron. Az erdélyi

Tordán.
lödé:

Avuló zsidó hegediimü vésznő, László
Ilma, aki. mint arról az Uj Kelet meg­
emlékezett. Magyarországon, illetőleg 
B " lauesten nagy sikereket aratott. Er­

be érkezett. Ez alkalomból két erdé- 
l’-'i városban fog hangversenyt rendezni. 
Tordán a jövő hó 5-én önálló koncert ké­
rni eben lép fel a kiváló hegedümüvésznő, 
rtí-iy alkalommal Händel. Mendelssohn, 
•xvasati legszebb darabjait fogja előadni.

: s 7-én Kolozsváron a Magyar Zene-
konzei'.atórium zenekari hangversenyé- 
1 • ' ä-rétében lén fel a kivételes képessé­
ge/kel rendelkező, fiatal művésznő, aki 
■ • ■'' * a 1 Mendelssohn hegedükoncertjét 
r.tssza. Rónainak, a kolozsvári Román 
Oiiera tehetséges fiatal karnagyának köz­
reműködésével. Mindkét koncert iránt úgy­

mint Kolozsváron komoly érdek- 
nyilvánul meg.

—- Szép kézi húsvéti pászka fmacesz) 
kapható olcsó árban Hellmann.ál. Tele­
fon 4-94.

— Tényleg rendkívül értékesek a ..Mi­
iven legyen az otthonom ?“ kiállítás kata­
lógusa által elérhető kedvezmények. A ka­
talógus. melynek ára 40 lej, következőket 
tartalmazza: 1 darab 20 lejes belépő­
jegyet kétszeri látogatásra (ezen különle­
ges, kétszeres belépőjegy be van kötve a 
katalógusba), ami már magában meg­
felel a katalógus teljes árának; ezenkívül 
* Román Államvasutak összes vonalaira 
érvényes 50 százalékos kedvezményre jo­
gosító igazolványt, valamint a kiállítás 
teljes időtartama alatt a Román Opera 
és Román Nemzeti Színház előadásaira 30 
százalékos kedvezményre jogosító szel­
vény, az „Astoria“ és „Newyork“ szállo­
dákban a kiállítás egész tartamára a szo­
bák áraiból 20 százalék, a Czell étterem 
és büffé, a „Newyork“ szálloda étterme 
és Kristály Palace kávéház és bár áraiból 
^0 százalék kedvezményre jogosító szel­
vény. A kiállítás katalógusát az ország 
összes menet jegy irodái, valamint Kolozs­
váron a Rudolf Mosse vállalat Regina 
Claris 24. alatti irodája, a „Románia Ar- 
tisticä“ színházi ügynökség főtéri kioszk­
ja és az „Uhu“ Calea Regele Ferdinand 
20. szám alatti könyvkereskedése áru­
sítja.

tik: Rudolf Fitzner, az európaszerte hir- 
1 nevessé vált Fitzner-kvartett megaiapitó- 
. ja, súlyos helyzetbe került. Fitznernek 
í nemrégiben tragikus módon halt meg a

parkban. Zágrábból jelentik: A vasúti 
állomás közelében levő parkban ma haj­
nalban egymásután négy bomba robbant.
Apák mes volt s az exploziok sem sebe- | felesége, ami annyira mélyen sújtotta a 
sulest sem más jelentős anyagi kárt nem ; művészt, hogy azóta nem volt képes hiva- 
okoztak. I tását foljTatni és igy semmi jövedelme

.. .. j sem volt. *A bécsi zenészek most hang-
Madridban ült össze a szakszerveze- - versenyeket adnak a nyomorba jutott mü- 

teK nemzetközi kongresszusa. Madridból j vész felsegélyezésére.
jelentik: A nemzetközi szakszervezeti j — Földalatti vonatok ütköztek össze
kongresszus ma megnyílt a köztársasági ; Párizsban. Párizsból jelentik: Tegnap 
kormány több miniszterének jelenlétében. í este félnyolv körül két földalatti szereí- 

kü!füIdl vendégek közül Vandervelde : vény az állomások közötti váltókereszte- 
üdvözölte a köztársasági Spanyolországot, j ződésr.él összeütközött. Az első kocsik 

o . . ...... _ , í nagyon megrongálódtak. Nyolcvan utas
• 1 UzlnXfz .ne P°l,llzal.lon. Drezdából | többé-kevésbé súlyosan megsebesült. Ha- 
je enük: Tunis nemet enekes, a drezdai Hálósán senki sem sérült meg. Az utasok 
allann színház tagja ellen több ízben tűn- j között az összeütközés óriási pánikot kel­
tettek a varosban mivel a színész állító- ; tett. Este félnyolc óra éppen az az idő, 
lag nemetellenes kijelentéseket tett. Hét- j amikor a párizsi földalatti vasútnak leg­
fon este a Mosoly országa operett előadá­
sánál a publikum záptojásokat dobált a

j nagyobb a forgalma, százezrek utaznak 
I egy-egy vonalon, az egymást gyorsan kö-• 1 » j YvjiiciiUii, ctz egvmasi gv oissn ko

színpadra, úgy hogy a rendőrség gumi- j vető vonatokon. Ezt a forgalmat az ösz- 
botokksd volt kepytelen rendet csinálni. ; szeütközés folytán teljesen be kellett 
- színház igazgatósága most elhatározta, j szüntetni, ami nagy zavarokat okozott a 
Hogy t urnst egyelőre nem engedi többé 1 francia fővárosnak a központból távolabbi 
szelepeim. I vidékekre hazatérő közönség körében.

Ön is meggazdagodhat!!«,
ha HUGO HORWITZ & Co. bankháznál

Wien s., Franz Josefs Kai 65.
egy sorsjegyet vásárol.

Egyetlen egy sorsjeggyel hatalmas összeget S 800.000 = 2,000.000 lejt nyerhet!
Az osztrák osztálysorsjáték a legbiztosabb a világon!

84.000 sorsjegy 42.000 nyeremény és premiák.
minden sorsiéin okvetlenül nyer!
Az osztrák osztálysorsjáték főbb nyereményei:
500.000 schilling 12,500.000 lei
300.000 schilling 7,500.000 lei
100.000 schilling 5,000.000 lei
80.000 schilling 4,000.000 lei

60.000, egy 50.000, két 40.000 schillinges és több más nyere­
mény. A nyeremények végösszege: -**•

13,406.400 Schilling — 335,160.000 lej 
Az első osztály húzása 1931. május 19 és 21.

Minden nyereményt azonnal, minden levonás nélkül készpénzben kifizetünk. 
A húzás után üzletfeleinknek megküldjük a sorsolási eredménylistát.
Rendeljen még ma. Szerencséjét megalapozhatja.

A sorsjegyek ára : Egész S. 48 — Fél S. 24*— Negyed S. 12*

1. Premia 
1. Főnyeremény 
2 nyeremény á 
2 nyeremény á 
azonkívül két

I TEeE -SPORT. Tekéző szövetség
I első pályafelavató versenyét május 
I 3-an tartja meg Marosvásárhelyen. Ez 
I alkalommal a Kolozsvár bajnokcsapata 
I játszik Tg.-Mures—Törekvéssel. A 
\ sportdrukkerek részére autójárat. Oda 
i és vissza 200. lej. Előre fizetendő a 
; szövetség irodájában, Reg. Maria 14. 
í Inluiás vasárnap reggel 5 órakor a 

KAC helyiségéből. A KAC—Törekvés 
] versenye iránt, óriási az érdeklődés.
I A szövetség vezetősége felkéri a kö- 
! zönseget a részvételre, hogy győződjön 
! meg a tekesport értékéről.

4z 1931. évi Nobel-dijak. Stockholm- 
i ból jelentik: Az idén kiosztásra kerülő 
Nobel-dijak összege nagyobb lesz, mint az 
eddigi években. Mindegyik jutalom 
173.206.26 svéd korona, vagyis körülbelül 
három millió lej lesz. A legalacsonyabbak 
1923-ban voltak a Nobel-jutalmak, amikor 
a kitüntetettek csupán 114.000 svéd koro­
nát kaptak. A Nobel-alapitvány összege 
az esztendők során már több mint 43 mil­
lió svéd koronára növekedett.

— Folytatólagos vitaest a cionizmus és 
szocializmus viszonyáról. A múlt hét szer­
dáján Jámbor Ferenc, az Uj Kelet szer­
kesztője által „Cionizmus és szocializ­
mus“ címen megtartott előadás folytató­
lagos vitája ma, szerdán este 8 órakor 
lesz a Kautsky-körberi. A vitaestélyt, 
mely páratlanul érdekesnek ígérkezik, az 
Épitőmunkás-Otthonban (Sir. Váii-Patak 
u.) tartják meg. Belépés díjtalan, vendé­
geket szívesen lát a Kör vezetősége.

— A Haggibbor ifjúsági játékosainak 
figyelmébe. Az intézőség közli, hogy a 
Haggibbor ifjúsági játékosai ma este 8 
órakor a City-kávéház különtermében já­
tékos értekezletet tartanak, amelynek fon­
tos tárgyára való tekintettel pontos meg­
jelenést kér.

D évid Gelder
a szegény zsidóimból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene Nemirovssky 
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ara kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvqezlá*
jvában.Lei 1200* Lei 600*— Lei 300*-
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OJ KELET
Szerda, 1931. április 29.

KÖZGAZDASÁG
Száznegyvenöt millió lej saját tőkét helye­

zett ki a Kolozsvári Takarékpénztár
és Hitelbank

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank közgyűlése
Cluj-Kolozsvár, április 28. Április 

26-án tartotta meg a Kolozsvári Ta­
karékpénztár és Hitelbank Ugrón 
István elnöklete alatt harminchatodik 
évi rendes közgyűlését.

Az igazgatóság jelentését Bocsánczi 
László vezérigazgató terjesztette elő, 
amely jelentés rámutat arra, a súlyos 
gazdasági helyzetre, mely világszerte 
uralkodik és amely országunkat a me­
zőgazdasági tjermények katasztrofális 

zuhanása következtében fokozottabb 
mértékben sújtja. Ezek a kedvezőtlen 
körülmények voltak befolyással az in­
tézet elmúlt üzleti évére is, amivel 
szemben az igazgatóság legfőbb gon­
doskodása tárgyát képezte az intézet 
vagyonainak konzerválása és anyagi 
érdekeinek minél hathatósabb biztosí­
tása. Az elmlitett kedvezőtlen gazda­
sági viszonyok által parancsolt tartóz­
kodó üzleti politika dacára az üzlet 
átlagai megfelelő fejlődést mutatnak. 
Ugyan ez a jelenség észlelhető a fiókok 
és affiliált intézeteknél is.

A Kolozsvári Takarékpénztár és Hi­
telbank Részvénytársaság mintegy 145 
millió lej saját tőkéjét bocsátotta a 
hazai közgazdaság szolgálatába, amel­
lett azonban sikerült a saját tőkéi és a 
reábizott idegen tőkék oly kedvező 
arányszámát fenntartani, amely csak 
igen kevés intézetnél jut ilyen mérték­
ben kifejezésre.

A bank tulajdonát képező ingatla­
nok most is a régi alacsony összegek­
ben szerepelnek a mérlegben.

A kimutatott nyereség 11,875.223.69 
lejt tesz ki, amelyből 10 százalék kerül 
kifizetésre. Ezen osztalék megállapí­
tásánál az igazgatóság ugyanavval a 
körültekintéssel járt el, amely az álta­
lános gazdasági helyzetre való tekin­
tettel kötelessége volt.

A közgyűlés a megejtett választások 
során az igazgatóságba uj tagokul br. 
Ambrózi Andor, br. Báffy Ferenc és 
gróf Bethlen Bálint urakat, a felügyelő 
bizottságba: Macskássy Pál urat vá­
lasztotta be.

SzinhAz-noii
Éjjeli menedékhely

— Maxim Gorkij 4 felvonásos szinjátéká- 
nak reprize a kolozsvári Magyar Szín­

házban —

Zsúfolásig megtelt nézőtér igazolta 
tegnap este a kolozsvári Magyar Színház­
ban azt a régi feltevésünket és sokszor 
hangoztatott megállapításunkat, hogy a 
közönség színházi és kulturigényei im­
már jóval meghaladták azt a felszínes 
nívót, melyet a budapesti színházak kur­
zus-irodalma és általában a hamisító, 
édeskés, a problémák lényegét megkerülő 
lakáj-művészet sikerült, vagy kevésbé 
sikerült fogalmazványai nyújtanak neki.

Egy olyan par excellence szociális és 
tragikus korban, mint a mai: szociális 
miliő, szociális tendenciájú darabok kel­
lenek, mert a mindenkori szociális állapot 
és szociális hangulat egyszersmindt a 
korba ágyazott általános emberi igazsá­
gok magva is.

Maxim Gorkij mélységesen emberi, te­
hát forradalmi szelleme tegnap a Magyar 
Színházba vonzotta a kolozsvári közön­
ség szine-javát: munkásokat, intellek- 
tuelleket, középosztálybelieket — és a 
színpadon kialakuló tragédiából kicsapó 
igazságok a művészet erejével forrasz­
tották egybe e közönség differáló ele­
meit — a jobb, az igazabb, az emberibb 
élet óhajtásában.

Az előadás rendezési tekintetében el­
fogadható, illúziót keltő hangulati egy­
ségben pergett le. Egyes szereplők mun­
kája, teljesítménye jóval felette állott a 
szokványos, illetőleg átlagos várakozások­
nak. Elsősorban a Forgács Sándoré, aki 
a züllött báró alakját annyi realizmus­
sal s egyben annyi festőiséggel, a 
groteszknek és tragikusnak olyan mű­
vészi egyensúlyával hozta ki, hogy csak a 
legnagyobb elismeréssel szólhatunk róla. 
Leővev Leó passzív szerepében is annyi 
megható értéket csillogtatott, annyi em­
berit adott, amilyenre csak kiváló mű­
vészek képesek. Fekete Mihály hatásos 
jelenetekben gazdag alakításában voltak 
túlméretezett és tulpoentirozott fölös­
legességek is. Tóth Elek bölcs Lukája 
igazi orosz figura volt: mély, nemes, 
kereszténységében is forradalmár jelen­
ség; Földényi hősszereímesi izt adott a 
gorkiji elképzelés viharos kedélvü láza­
dójának. Igen figyelemreméltó és meg­
lepően találó alakítás volt Bárdi Teréz 
Natasája, különösen a harmadik felvonás 
fináléjában. Ugyanezt mondhatjuk Nemes 
Manciről is. Fülöp, Révész, Balázs Samu, 
Benes Ilona, Selmeczy Mihály sok tehet­
séggel, illetőleg igyekezettel járultak 
hozzá a sikerhez. Kaszab Anna ezúttal

beiben, a szezon legsikerültebb prózai 
újdonságában búcsúzik a drámai együt­
tes. Holnap pedig a diadalmas Viktóriá­
ban az operett-ensemble vesz búcsút. 
Mindkét szezónzáró előadást mozihely- 
árákká 1 tartják meg!

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda este 9: Az elcserélt ember (Kaszab 

Anna, Szentgyörgyi Mária, Benes 
Ilona, Miklóssy Margit, Földényi 
László, Tóth Elek, Réthely Ödön és 
a drámai együttes búcsúja. Mozihelv- 
árakkal.)

I nem tudott a neki kissé túl infernális 
I hangulatú miliőhöz alkalmazkodni. Rét- 
■ hely annál igazabb tudott lenni.
! Az előadás előtt Kádár Imre, a színház 

dramaturgja mondott bevezetőt Gorkij 
jelentőségéről. A bevezető mintha tudato­
san igyekezett volna elkerülni mindannak 
megemlítését, ami Gorkij világirodalmi 
jelentőségét megadja s általában sokkal 
óvatosabb volt, semmint az igazság erejé­
vel hathatott volna.

A munkásdalárdák bevezető ének­
számai nagv tetszést arattak.

(s. 1.)

nemin Opera masere
Szerda, ápr. 29: Traviata. Anna Rózsa, a 

milánói „Scala“ tagjának fellépésé­
vel.)

Péntek, május 1: Lakmé. Anna Rózsa, a 
milánói „Scala tagjának fellépésével)

Vasárnap, május 3 (este): Mignon. Anna 
Rózsa, a milánói „Scala“ tagjának fel 
lépésével.)

! Hétfő, május 4: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

Tele, észak csalogánya
A Magyar Színház Mozgó legközelebbi 

műsorán olyan képek szerepelnek, ame­
lyek a legnagyobb figyelmet érdemlik. 
Jelentettük már, hogy az igazgatóságnak 
sikerült megszereznie a Fox-gyár 4 fivér 
cimü világsikerét, amely körül most is a 
leghevesebb sajtóharc dúl Németország­
ban. A film azt a tragikus szituációt tár­
gyalja, amikor két fivér a világháborúban 
szembekerül egymással az ellenséges fron 
tokon s ez a borzalmas helyzet mindennél 
megrázóbban példázza az izekre tépett 
emberiség szörnyű válságát a háború fú­
riái között. Grandiózus felépitésü, párat­
lanul nagystílű hangosfilm a 4 fivér.

Ugyancsak a Magyar Színház Mozgó 
fogja vetíteni a Talu, észak csalogánya 
cimü hangosfilmet. Ez a csodaszép film 
az eszkimók életébe vezet bennünket, ahol 
egy-egy gyönyörű eszkimó nőt magával 
sodor egy véletlenül odaérkező hájós- 
kapitány szenvedélye. A jéghegyek biro­
dalmának titokzatos élete tárul fel ebben 
a filmben, vad hajsza a végtelen hómező­
kön keresztül, ádáz küzdelmek a szétpat­
tanó jégtáblákon s olyan izgalmas, le­
bilincselő fordulatok, amilyeneket négen 
nem láttunk filmen. Hozzá pedig tökéle­
tes kisérő muzsika, ének és beszéd.

Jegyezzük meg tehát: Négy fivér! Talu, 
észak csalogánya! És a legújabb hangos 
Fox-hiradó!

Ma és holnap búcsúzik a Magyar Szín­
ház együttese. Ma este Az elcserélt em-

IDÖ: KÖZÉPEURÓPAI

Szerda, április 29.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 

időjelzés. 16: Rádiózenekar. 17: Hírek, 
időjelzés. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo­
fon. 19.30: Francia lecke. 20: Barsan szak 
szofónmüvész játéka. 20.30: Felolvasás. — 
20.45: Zongorahangv. 21.15: Hegedühang- 
verseny. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 
12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás, 2.45: Hírek. — 
3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: Divatcseve­
gés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hí­
rek. 5: „A nyelv bűnei“, előadás. 5.30: 
Citerahangverseny. 6.30: Wagner: Nürn­
bergi mesterdalnokok II. felvonása után 
pontos időjelzés, időjárás, hírek. 11.15: 
Német nyelvű előadás. Utána: Cigány­
zene.

Bécs. 22.10: Zenekar.
Breslau. 19: Könnyű zene.
Varsó. 20.30: Kamarazene. Handel, 

Beethoven müvei. 22.15: Grammfón.
Poznan. 20.30: Könnyű zene.
Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 2-1.05: Ének- és zenekari ver­

seny.
Prága. 21.30: Zongorahangv.
Pozsony. 19.30: Puccini: Pillangókisasz 

szony c. operája.
Kattowic. 20.30: Kamarazene.
Berlin. 22.30: Tánczene.

Csütörtök, április 30.

Bukarest. 12: Grammofon. 16: Luca- 
zenekar: román zene. 17.15: Luca-zenekar. 
19: Grammofon. 20: Athansiu, az opera 
baritonénekesének hangversenye. 20.30: 
A rádiózenekar szimfonikus hangverse­
nye. 21.15: Rádiózenekar folytatása.

Budapest. 9.15: Az Országos Postásze­
nekar hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A 
hangverseny folytatása. 12: Déli harang­
szó, időjárás jelentés. 12.05: Hangverseny. 
12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny foly­
tatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás. — 
2.45: Hírek, időjelzés, időjárás. 2.45: Hí­
rek. 4: Az iskolánkivüli népművelés rádió 
előadása. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás. 5.10: A fölmüvelésügvi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. 5.45: „Tanul­
mányút Uruguavon és Brazilián keresz­
tül“. 6.15: Id. debreceni Kiss Béla és ci­
gányzenekarának hangversenye. 7.50: Két 
történet. Kosztolányi Dezső felolvasása. 
8.15: Strauss-hangverseny az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar előadásában. — 
Utána: Pontos időjelzés, hírek, időjárás. 
10: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 
sorozatában Csikav Pál dr. előadása. — 
Majd: Szabó Guy Lásftló jazz zenekarának 
hangversenye.

Bécs. 19.30: Langmann Fülöp: Bartel 
Túráséi c. drámája. 21.40: A Korngold- 
jazz játéka.

Breslau. 23.30: Régi és uj tánczene.
Belgrád. 17.30: Boriszov énekes hang­

versenye. 18: Dudaszó. 20.50: Rádiózene­
kar.

Milánó. 21.20: Szimfonikus hangver­
seny. 23: Vendéglői zene.

Pozsony. 19.25: Tánczene. 20: Prága.
Prága. 22.20: Wiedermann B. tanár or­

gonaversenye.
Róma. 20.40: Opera a Királyi Színház­

ból vagy a napoli San Carloból.
Stockholm. 21.55: Katonazene. 23: Diák 

ünnep Upsalában. Utána táncgrammofón.

A próféta gyermek
Edmond Fieg megrázó zsidó regéaye

Ára 109 lei ő« portó
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

Primäria Municipiului Cluj
Nr. 7102/1931.

PUBLICARE DE LICITATIE

Primäria Municipiului Cluj publica 
concurs de licitatie pentru furnizarea ma- 
terialelor de uzinaj necesare pentru. 
intretinerea maginelor §i camioanelor in 
cursu’l anului 1931, dupä cum urmeazä:

1) 20,000 litri benzinä dens. 735/4C la 
15° C.

2) 1,700 kgr. ulei regal 000.
3) 300 kgr. valvolinä.
4) 50 kgr. vaselinä.
5) 50 litri petrol.
Licitatia va avea loc in ziua de 4 lunie 

1931 ora 11 a. m.
Ofertele se vor inainta Comisiei de li- 

citatii a Municipiului Cluj (camera 5 Pri­
mär ie) in plic inchis $i sigilat.,

Cluj, la 21 Aprilie 1931.
Primäria Municipiului Cluj.
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Soha
nem voll még ilyen nagy­
mérvű árleszállítás a piacon
Atheneaum olcsó könyvei
Barbusse: Erő, fűzve 613 lej
A. France: Hátrahagyni írásai

fűzve , 34 lej
Heltai: írók, színésznők 68 lej
Thackeray: Titmarsch 34 lej
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 170 lej
Szalay László: Mihály bácsi 194

oldal 51 lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal 68 lej
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 68 lej
Emil Zola: Tiérése Raquin 284

oldal 68 -ej
René Benjámin: Egy regényes

élet 364 oldal 68 lej
Dos Passos: Newyork regénye

oldalon, 2 kötet 102 lej
Bainvilié: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej
Ady Endre: A minden-titok 

versei 68 lej
Ady Endre: Uj versek 68 lej
Ady Endre: Illés szekerén 68 lej
Ady Endre: Szeretném ha sze­

retnének 68 lej
Ady Endre: A magunk sze­

relme 68 lej
Ady Endre: Ki látott engem 68 lej
Ady antológia 264 oldal, 284 

vers 156 lej
Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elő­

zetes beküldése mellett szállítunk.
(l!llll!!li!!iílilll!ll!l!líll!liilil!ííllílílSiliililí3Hí!
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Háromszobás komfortos lakás, emeleti, 
Széchenyi tér 17. máj. 1-re kiadó.

Két üzlethelyiség a Széhenyi tér 17. sz: 
— alakítás alatt — május hó második
felében kiadó.

— Ékszerüzlet, nagyforgalmu, más vál­
lalkozás miatt, sürgősen eladó, áruátvétel 
nem kötelező. Cim a kiadóban.

Kiadó május 1-re egy kétszoba. konyha, 
fürdőszobás lakás. Strada Paris (PapP 
u.) 38.

Mindennap frissen fejt kóser tehén és
bivalytej, valamint egy tehéntói fejt 
esecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
vegetáriue éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Kóser vegetárius étterem! Rendkivll 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 
vaj ée tej neműek saját készítményeim 
Schwartz Ignáené. Cluj, Calea

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Ppratcndtat Kimyy- ás LapÚwié IL-T. njraUsa Clnj, gtr. Bvn gl Pq liT^'E«Ésf#9 ML iSESLLSS ISSE

francia
Május 13-án uj 

álaszt Franci 
ény ez a harm 

ág életében, e 
íost talán so 
an, mint öt évv]

:í nők választás u 
ián fog lezajlani 

jgij államfő szemé 
Választására fo 
ellenkezőleg: vi 
tok alkalma lesz.

I Franciaország 
A militarista és 
küzd egymással 
életének minden 
Innék a küzdele 
og esni a május 
nelyen a militari 
íszme fog megütkc 
>ár a köztársaság 
anul kellene a pá 
alóságban mind 

logy maga az e 
»olitikai lén}-, s< 
elen a maga pár 
ntézni a pártok 
negnyilvánulásait.

Hogy ez menny 
lergue elnök eset 
nennyire igyekez 
ártatlanság jegy 

nindig bizonyos 
niliíarista szellem 
emmel szemben.

progresszív kő: 
ítóbbi években er 
'ozottan a leszerelj 
izmus irányába i 
izemben a jobbold 
lallani sem akar j 
'ől és Franciaorszi 
természetesen nem! 
atonai és táborn 
2vei, kizárólag a 
z a militarista sz 

ét szeretné látni a 
izekben, mert hiszi 
ízt szimbolizálná 
-u topában a mii 
képviseli. Ez a fr 
kar Briand elnök 
riand egy egészei 
-•gosan komolyan 
olitikát képvisel, 
éve a nemzetek 
s megértésének hi 
aktumot csinálta 
émet-francia kién,
L Progresszív párt 
uen Briand elnöks 
ak állást, nem a| 
^;'Ve miatt, mint ij 
a-’tásnak védelmét] 
enhedt politikus k 

U-2 tehát, hogy jd 
oali világnézetet 
1 anciaország uj k 

ern teljesen közöm 
e'uika szempont 
jóst, amikor a Né 
*aK májusban ösj 
^szerelés kérdését 
“riand, mint külüd 
Jobboldali pártod 

7?at csak mérsékj
, ^Politikáját. Az 1 
;e,m is avatkozhat d 
^dikai pártok küz 
, Franciaország 
? a megértést főj 

csaki
a elnökké választja
S1. P**ok ere jól 

■ y1’.. hogv ez valói 
személyében 

^leme Vénüljön 
p°ki székbe.
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